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Ae asszonyokhoz!
Innen, e főhelyről, a hol rend­

szerint a politika, ritkábban nemzet­
gazdasági s szociális kérdések nyer­
nek sokoldalú megvilágítást,—szó- 
lünk most válságos időkben a mi 
helyes érzékű, gondolkozni tudó, ne­
mes lelkű asszonyainkhoz.

Nagyon fontos nemzeti gazdasá­
gunkat, családi, társadalmi s egyéni 
jólétünket egyaránt érdeklő ügy az, 
a mikor asszonyaink támogatását a 
saját érdekükben kérjük. Egy idea, 
a melynek megvalósítása bőven meg­
tenni gyümölcsét minden családban 
s egy jelentékeny részt töm be 
nemzetgazdaságunk bőrén, a hol 
elemi csapások, külpolitika, milita- 
rizmus, fejvesztett kapkodások, meg­
gondolt s meggondolatlan spekulá­
ciók s egyéb szerencsétlenségek ezer 
meg ezer roncsolást végeztek.

A B. H. vetette fel az eszmét. 
Küzdeni a fényűzéssel párosult di- 
vathajhászat ellen. Oda hatni, hogy 
asszonyaink öltözködésben, házve­
zetésben, egész társadalmi berendez­
kedésünkben a mai pazarul pózoló 
s e mellett koldus módra nyomorgó 
életviszonyainkban közvetve és köz­
vetlenül egy eszme s egy cél szol­
gálatában álljanak ne csak hangos 
szóval, de eklatáns cselekedetekkel 
is. A 13. H. ligát szervez, országos 
sajtó agitációt fejleszt s mindennap 
többen és többen lépnek „szebblelkü 
asszonyaink“ közül az alá a zászló 
alá, a melyen: „mérséklet, egysze­
rűség, okos takarékosság“ van föl­
írva.

Álljunk meg egy pillanatra en­
nél a kérdésnél. Hagyjuk rohanni 
állami s társadalmi gépezetünk ke­
rekeit. Csupa önzésből, családi ér­
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(lekből gondolkozzunk e kérdés fö­
lött. Vájjon ha minden nő belátná 
hogy az ő hivatásokkal szebb, sok­
kal magasztosai)!), mint 
vágyás, hegy ezzel az ő
tása, repertoárja nines kimerítve; 
ha komoly s mély meggyőződéssé 
jegecesedne ki mindenik lel kében 
az a indát, hogy akaratával, irá­
nyításával a fenti szavak aprópénzre 
váltásával anyagi gyarapodást, lelki 
nemesbedést, erkölcsi tisztulást te­
remtene ; ha minden nő a magit 
környezetében hatna nőtársaira s 
egyúttal a férfiakra is (a kik a di­
vat, a gentlemennség és sinokkság 
cégére alatt szintén sok pénzt dob­
nak a levegőbe) vájjon szenvedné­
nek e a családok a jelenlegi viszo­
nyok között oly súlyos nyomást, 
mint a minőt ma szenvednek?

Nem! De tudom sokan lesznek, 
akik a szemünk közé mosolyognak ; 
„asszonyokat leszoktatni s nekik 
programot adni szereplésben, öltöz­
ködésben, fényűzésben ?“

Nem mindenkinek szólnak e so­
rok, csak azoknak, akiknek lelké­
ben van egy érzékeny húr, amely 
rezonál arra a hivó szóra, mely a 
családi élet erkölcsi s anyagi meg­
izmosodását célozza. Hiszen vannak 
nekünk anyáink, vannak nekünk 
sokat tanult, magasabb belátással 
biró tanítónőink, akik o propagan­
dát nemcsak elméletben helyeslik, 
de ahol alkalmuk van, mégis való­
sítják. Tlát a különböző körök, egye­
sületek, iskolák, lyceumok miért 
nem veszik föl ezt a kérdést pro­
gramjukba? miért nem világítják 
meg ezt a dolgot a praktikus olda­
láról ? miért? Hát nem belesebb, 
nem helyesebb volna a városházán, 
a kereskedelmi csarnokban, az ipar-

Megjelenik minden nap, ahetf&éto 
ünnep utáni napok kivételével^

Szerkesztőség és kiadóhivatai» 
várat/, Szilágyi Dezső-u. f.

.4 szerkesztőség kéziratok vfsstae 
adására vagy megőrzésére nem 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó» 
hivatalhoz intézendök

kamarában, a jogakadémian száz 
meg száz főnyi női hallgató előtt 
ezt a kérdést vitatni ? Vájjon ezzel 
nem többre mennénk, ha Tolsztoj, 
Anatole France, Bernstein, Wagner, 
Nők a parlamentben, stb. mellett 
ezeket, a minket közelről érdeklő, 
állandóan az orrunk előtt piszkált 
nagy fontosságú kérdéseket vetnek 
fel az itt-ott már testet öltött idea 
ismertetésével ? Gyakorlati dolgo­
kat a túlzsúfolt szellemiek helyett 
a felnőtteknek is ! >

Én nem hiszem, hogy ne akadna 
városunk asszonyai között sok száz, 
aki ne sorakozna e zászló alá. Nem 
hiszem, hogy ne akadna vezér, aki 
irányítana, buzdítana s a zászlót 
diadalra ne juttatná.

Budapesten már alakulóban van 
a liga. Nálunk is meglehet ezt csi­
nálni. Meg is kell, mert bizony na­
gyon ránk fér. S amig testet ölt az 
ige, még ma: tanuljunk lemondani 
valami nélkülözhetőről, a jólétünk 
megizmosodását vonja maga után.

Mérséklet, egyszerűség, okos ta­
karékosság I Csak erős akarat, cél­
tudatos törekvés s ismét a helyes 
kerékvágásba terelődik vissza a 
mi könnyelmű magyar társadal­
munk !

Bizalom a kormánynak.

Hódmezővásárhely, febr. 18.
(Saját tudósítónktól.) A város törvény­

hatósága ma foglalkozott a román paktum 
dolgával. Az ülésen kimondották, hogy a 
tárgyalások céljában a nemzet erősítését 
látják, ezért azt helyeslik és a kormány iránt 
föltétien bizalommal vannak.

miibutor-, parti- fs épnlet-asHaiosok 
lakberendezési vállalata

Kaszamya ter 7 s?8m. (Pankoiics-telep)

Gépek villanyerőre felszerelve. — Készítünk teljes 
lakberendezéseket, kávéház, vendéglő és egyéb üzletek teljes fel­

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületmunkákat.

Teljes konyha- és előszoba-berendezéseket rak­
táron tartunk. — Jobbminőségü bútorok javítása és fénye­
zése (a helyszínén is) azonnal jutányos áron eszközöltetik. — 

Tervekkel és rajzokkal kívánatra díjtalanul szolgálunk.
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése.

Budapest, február 18.

11 óra után nyitja meg Beöthy Pál el­
nök az ülést.

Bejelenti, hogy Justh János és Zichy 
Aladár gróf kitiltása lejárt

Tisza István gróf beterjeszti az 1912. 
évi működését a kormánynak.

Napirend: A választó kerületek be­
osztása.

Simonsits Elemér, az ellenzék szokása 
az, hogy szeret tanácsokat adni másoknak, 
tartsák azonban szem előtt: Honesté vivere. 
(Zaj a balon.)

Ráth Endre : Rendre 1
Elnök: Ráth Endrét rendreutasitja.
Ráth Endre: Azt mondta: Tisztessége­

sen élni.
Elnök Ráth Endrét újra rendre uta­

sítja.
Simonsits Elemér. Az ellenzék ne sér­

tegessen folyton. 'Hivatkoznak bírói ítéletre, 
ők is a nép Ítéletére és az nekik adott iga­
zai. Nem volt párt, mely erősebben meg­
mutatta volna akaratát. Az ellenzék is ezt 
akarja; a maga akaratát érvényesíteni.

Balon felkiáltások : Sót akarnak, Mar­
gitsziget

Simonsits Elemér: Minden államban 
a polgárirend biztosítéka a katonaság és ezért 
helyezték a parlamentet fegyveres erő ol­
talma alá.

Szabadon mozoghatnak a képviselők, ha 
a rendet megtartják. Az eddigi javaslatokkal 
szemben a napirenden levő ingerenciát biz­
tosit a képviselőháznak a kerületek beosztá­
sában. És az az uj, mi a javaslatban kifeje­
ződik, ellenkezője annak, amit Mezőssy teg­
nap állított. Nem lehet azt állítani, hogy egy 
javaslatnak rejtett céljai vannak. A kritika 
igazságtalan. Az ellenzék előbb a vádat ál­
lapította meg s aztán keresi az okokat, hogy 
a maga látszólagos igazát bizonyítsa. Pole­
mizál Bakonyi beszédével is és arra hivatko­
zik, hogy Kossuth Lajos is elismerte a kul­
turális különbséget a választói jognál és a 
gazdasági fejlődést is.

Helyesli a javaslatnál azt, hogy a beosz-

a

NÉZNI ÉS LÁTNI.
(Psichologiai elmefuttatás és kritika.) 
Irta, felolvasta 1914. évi február 15-én a nagy­
váradi Szigligeti-Társaság II. felolvasó gyűlésén 

Szmetka L. Ödön.
Az elmúlt hét valamelyik napján, 

szép derűs déli órákban, egyenesnek éppen 
nem mondható fő-utcánknak azon a részén 
járkáltam, ahol az emberáradat már ritkább 
és igy alkalmasabb is a hely arra, hogy a 
velünk szembejövő, vagy a mellettünk el­
haladó embereket megnézhessük és jobban 
szemügyre vehessük. Égy kissé már éltesebb 
asszony közelített folóm, figyelmomot a feke­
teruhás, bekötött fejű parasztasszony 
gára vonta már csak azért is, mert 
kezében valami olcsó papirkoszorut, a 
hónalja alatt pedig fehér lepedőbe takart 
kicsi fakoporsót cipelt. A legtöbb ember 
bizonyosan elment emellett a feltűnést éppen 
nem keltő egyszerű asszony mellett anélkül, 
hogy a papirkoszoru, meg a kicsi fakoporsó 
benne gondolatokat ébresztett volna. En ma­
gam sem állok jót arról, hogy az utca né- 

ma­
egyik 
másik

tást a belügyminiszterre bízzák s ha az orszá­
gos szempontokat nézzük, úgy azt a kor­
mányra kell bízni. A közönség aggodalmának is 
nem a kormány iránti bizalmatlanság az oka. 
Készséggel megszavazza a javaslatot. (Zajos 
helyeslés a munkapárton és Tisza Istvánnal 
gratulálásra tódul köréje.)

Rakovszkv István: bár hogy kecseg­
teti is az, hogy az előtte szóló képviselő ta­
nácsával foglalkozzék, hogy’ az ellenzék tisz­
tességesen éljen, nem foglalkozik vele, csak 
ajánlja neki, hogy győződjön meg róla, mit 
mondtak az Alkotmány-uteában, s mit mond­
tak itt a tisztességes életről. (Taps a 
baloldalon.) Kizárólag a javaslattal foglalkozik

Ha ideális is volna a választójog, el­
veszti értékét akkor, ha a beosztás a kerü­
leteknél el van hibázva. A jelen javaslat­
ban sok a hiány, a mulasztás. Mélyebb bí­
rálat fölösleges azután, miket az ellenzék 
már elmondott, mert ki van zárva a lehető­
sége minden kapacitálásnak.

Legfőbb hiba a javaslatban, hogy min­
dent megtettek, hogy a magyar hegemónia 
megszűnjék. Osztrák példát követtek, hol 
a német hegemóniát akarják fentartani. Ezért 
Kívánják a választó jogosultságnál az ér­
telmi és adócenzust. Ezért választ Ausztria 
több képviselőt, mint Csehország. A mes­
terséges komb uálást azonban nálunk nem a 
magyarság, hanem a nemzetiségiek számára 
használják föl.

Rakovszkv 1. Tisza mindent megtett, 
hogy az ősi magyar megyéket elnyomja az 
oláhok javára Elbírtuk a törököt, tatárt, el­
bírjuk a munkapártot is. (Taps.) Erdélyben 
élethalálharc folyik, s Tisza úgy védi őket, 
hogy apasztja a magyar kerületeket a romá­
nok javára. Paklizásra, bécsi parancsra. El­
mondja, hogy egy osztrák államférfi azt 
mondta, hogy úgy mint ők, mi is csináljuk 
meg az általános választójogot.

Br. Tallinn Béla: Elhisszük, de nem 
csináljuk.

Rakovszky I.: Annál rosszabb ha hi­
szik de ne teszik. Kimutatja, hogy a román­
ságot mennyire erősiti a javaslat. Nem tartja 
megnyugtatónak, hogy a kerületek beosztá­
sát a Ház elé fogja terjeszteni a miniszter, 
mert ezt en biok fogják elfogadni.

Áttér a politikai helyzet általános bírá­
latára s azzal végzi: Ha az a tehet- 

pesebb helyén észreveszem azt az asszonyt, 
akit igy, hogy egymagában haladt el mel­
lem s valóságos Mater Dolorozának

latolvasó büvészszé válhatik. Nem 
szem azzal, hogy én is eljutottam e 
művészet titkainak bírásához ; de

láttam.
A néző és látó ember könnyen gondo- 

dicsek- 
nehéz 

azt már 
] merem állítani, hogy ennek a szegény asz- 

szonynak a gondolataihoz a szeme nézése 
után hozzá tudtam férkőzni. Ha csak magát 
azt a kicsi koporsót, vitte, volna jobb íió- 

| nalja alatt, hát még arra is gondolhatok 
vala, hogy örül annak, hogy ebből a hideg 

: rideg világból elköltözött kicsikéjének ily 
I biztos menedékhelyet vihet magával. Ámde 
• azlasszony koszorút is vitt, egyszerű, de sze- 
; rinte, az ő anyagi tehetségéhez mérten szé­

pet, amelyért falubeliéi még meg is irigylik 
! majd a kis megboldogultat. Ez a kicsi ko- 
| szőrű azt mondotta nekem, hogy a szegény 
; asszony nem a beteg gyermeke jelen kín­

jaitól, jövő szenvedéseitől való szabadulásá­
nak örül, hanem hogy a maga örömeinek 
tárgyát, jövendő reménységeinek alanyát 

' siratja és arra a sirra, melybe múltjának 
örömeit, jelenének fájdalmait és jövőjének 

ség, hogy panamákat csináljunk, s ha az 
a bátorság, hogy a nemzettel szemb» 
szóljunk, akkor ő azt kívánja magának, hogy 
ne legyen se tehetsége, se bátorsága (Tape 
az ellenzéken.)

Sándor János belügyminiszter néhány 
szóban reflektál Rakovszkyra s megállapítja, 
hogy Rakovszky beszédében az általános tit­
kos választói jog ellen foglalt állást. Azután 
nagy elismeréssel szólt az előadó beszédéről 
s konstatálja, hogy a javaslatban fenntartot­
ták a magyar nemzet suppremaciáját. Elmen­
tek a választói jog megadásáig, addig a ha­
tárig, ameddig lehetett. Meggyőződtek róla, 
hogy semmiféle mesterkedéssel, semmiféle 
kerületi beosztással nem lehet az általános 
titkos választójog káros hatását ellensúlyozni. 
Justh Gyula 1912-ben beszédet mondott, me­
lyet felolvas s melyben a kerületek beosztá­
sától várja a baj orvoslását.

Justh Gyula : Ez nem lehet érv az önök 
javaslata mellett.

Sándor János: De én állítom, hogy ez 
nem segít az általános választói jog által te­
remtett helyzeten, ha azok túlságos mester­
kélt összeállításokat nem csinálnak. Ez a 
munka különösen rá nézve volt nehéz, mert 
székely véreinél, Erdélyben kellettja kerüle­
teket apasztani, de 108, 110 választóval bíró 
kerületeket nem tarthattak fenn. Ha kizáró­
lag a népesség arányában jelölték volna ki 
a kerületeket, akkor Budapest nem 22, ha­
nem csak 20 kerületet kaphatott volna, inig 
Kolozsmegye, Bihar, Brassó s még több ke­
rület, ahol nem a magyarság van többségben, 
több kerülethez jutottak volna.

Rakovszky azzal vádolta, hogy az erdé­
lyiekre különösen is kedvezőbb mértéket, el­
bírálást alkalmazott a magyarság érdeké­
ben. Felemelt fővel hangoztatja, hogy igenis 
igy van. Az erdélyi kerületeket nem lehet 
összehasonlítani a nagy magyar Alföld ke­
rületeivel, hanem az érdélyiekkel. Maros­
vásárhely például az egész országban a leg­
kisebb város, de tiszta magyar város, kultur 
város, sőt ellenzéki képviselője is van. 
Brassóban pedig egy maroknyi magyarság 
van, mely ott küzd a végvárban s ő úgy 
érezte, hogy ezeket szóhoz kell juttatni. 
(Taps jobbról.)

( Áttér azután arra, hogy a magyar ke- 
j rületek száma mennyivel szaporodott.

Sándor János statisztikai adatokkal bizo- 

reménységeit temeti, virágot — ha papiros­
ból valót is — akar tenni addig, inig majd 
a szép tavasz orgonavirágot fakaszt és 6 
abból fonhat kicsikéjének illatos — bár ha­
mar hervadó koszorút. Ezért néztem én meg 
azt a szegény asszonyt és ezért láttam 
benne Mater Dolorozát I Lehet különben az 
is, hogy csalódtam ; de nekem jól esik azt 

szivébenhinnem, hogy a szegény asszony 
csakugyan az a keserűség lakozott, mely a 
szemein át felém áradozott és bennem a 
szánakozó érzetét ébresztette.

Most egy másik képet mutatok be. Or­
szágunk fővárosába és ott az Örökimádás 
templomába kalauzolom önöket. Azt tudjuk, 
hogy ennek a remek szép templomnak a lé- 
tesitését a magyar honleányok vallásos érzü­
letének és az oly szörnyű martyr halált szen­
vedett Erzsébet királyné emléke iránt táplált 
hazafias kegyeletének köszönhetjük. A mo­
dern építészeti művészet a legszebbet, legtö­
kéletesebbet produkáltá ennek a templomnak 
úgy az architektúrájában, mint pazar orna­
mentikájában. Minden, de minden azt árulja 
el a jóságos Istennek eme szép házában, 
hogy kővel és márvánnyal, arannyal és fá-

TELEFON 10-70. TELEFON 10-70.

SPECIALISTÁJA Nagyvárad Sas-palota



1914 fcbr. Ií>
3

nyája, hogy az erdélyi szavazatok száma ' Ä 
egyáltalán nem esik az országos átlag alá. ( « «lEiasl pcUKlulil UCgye
Ma már az a fődolog, hogy a minden tekin- ' 
leiben kielégítő törvény életbe lépjen.

Ezután Szász Károly egy órás szüne­
tet ad.

Szünet után.
Ismét a margitszigeti pénzek.

Lényegtelen felszólamlások után Beöthy 
Pál felolvassa az ellenzék által benyújtott bi­
zalmatlansági kérvényt és indítványozza, hogy 
annak megokolására tűzzenek ki egy napot.

Szmrecsányi György a margitszigeti 
botrány dolgában interpellál.

Tisza István kijelenti, hogy a sajtó a 
legnagyobb hidegvérrel közli a legnagyobb 
valótlanságokat. Az ügy jelenleg már az 
ügyészségen van. () annak idején megindította 
a vizsgálatot és folytatja is, az ügyészség 
azonban nem az ő, hanem a Forgalmi bank 
feljelentésére indította meg az eljárást. Kü­
lönben ez a dolog már a bíróságnál van és 
ép ezért elvárja, hogy a kéviselőházban töb­
bet nem teszik azt szóvá

Visszavonják a lapok kitiltását.
Rakovszky István az ellenzéki 

nak a pályaudvarokról 
gyában interpellál.

Harkányi János 
tézkedni fog a tilalom

Rakovszky István; A kormánynak még 
egyetlen egy dolgával sem voltam annyira 
megelégedve, mint ezzel.

Ezután az ülés 7 órakor véget ért.

Tegnapi cikkünkben jeleztük, az 
paktum tényleg meghiúsult. A román ko-

I mitó már előzőleg meghozta határozatát,

oláh

me-
s a

lapok
való kitiltása tár

kijelenti, hogy in­
megszüntetése iránt.

l.yet a hármasbizottság foglalt Írásba 
megszerkesztett határozatot tegnap délelőtt 
a képviselőházban adta át a hármas bi­
zottság gróf Tisza István miniszterelnöknek. 
Ez a határozat lényegében a következő:

- A román nemzeti párt már megala­
kulása óta át volt hatva azon meggyőződés­
től, hogy mihelyt pragmatikus céljainak 
igazsága és hazafias volta nyilvánvalóvá fog 
válni, az állami élet vezető tényezőinek 
közreműködésével meg fog szüntetni az az 
ellentét, amely a Szent István koronája alá 
tartozó országokkal! lakó romár, nép nemzeti 
létének életfeltételei és a magyar államban az 
1867. évben inaugurált alkotmányos kor­
szak óta gyakorolt kormányzati ' politikái 
között fennáll. Az országos román nemzeti 
párt központi végrehajtó bizottsága mély saj­
nálattal kénytelen konstatálni, hogy a minisz­
terelnök áltál javasolt végleges megoldás 
nemcsak tárgyi tartalmánál fogva, de azon 
következményekre való tekintette] is, melyek 
mint a végrehajtás feltételei leitek felállítva, 
alkalmatlan arra, hogy a magyar kormány 
kormányzati politikája és a románok közötti 
ellentét akár csak rövid időre elhárittassék. 
Habár a miniszterelnök ur elismerte a román 
nép jogát arra, hogy külön politikái pártot 
alakíthasson, mindazonáltal a végrehajtóbi­
zottság kötelességének tartotta,kifejezést adni 
aggályainak. — A végrehajtóbizottság haza­
szeretettel és a magyar trón iránti tántorít­
hatatlan hűséggel azon óhajának kifejezése 
mellett, hogy ő felségének kormánya né­
pünkkel szemben jóakarókig gyakorlandó te­
vékenységgel teremtse meg az ilyen létesí­
téséhez szükséges lelki hangulatot, kényte­
len kijelenteni, hogy az állam területi ‘ in­
tegritásának tiszteletbentartása mellett az 
adott helyzetben kényszerűvé érzi magát to­
vábbra is küzdeni a román nép sérelmeinek 
megszüntetése végett.

A miniszterelnök tudomásul vette a vá­
laszt és barátságosaii elvált a bizottság tag-

nácskozások végén az oláh paktum egész 
anyagát az országgyűlés elé fogja terjesz­
teni, s széles vita tárgyává fogja tenni, s 
éppen azért a komité határozatát nem is te­
szik előbb közzé, hanem maga a miniszter­
elnök fogja felolvasni a hozzá intézendő 
sürgős interpellációra adandó válaszában.

A küíűgyrmniszter kitüntetése.

Becs, febr. 18.
A hivatalos lap közli a Berehtold 

gróf külügyminiszter kitüntetéséről 
szóló királyi kéziratot, amelynek ez 
a szövege; „Kedves gróf Berehtold! 
Önnek Szent István-rendem nagy­
keresztjét a dijak elengedésével adó- ! 
mányozom. Kelt Bécsben, 1914 évi ! 
február 16-án. Ferenc József, s. k.“ | jaitól

---------- | Gróf Tisza már kijelentette, hogy a ta­

Szerb-montenegrói unió. A szen­
záció meglepetésével fog hatni egész Euró­
pára az a csöndben készülő esemény, amely 
nem kevesebbet jelent, mint Montenegrónak 
Szerbiával való egyesülését, helyesebben 
Nagy-Szerbia megalakulását. Ez a meglepe­
tés első sorban Ausztria és Magyarországot 
és különösen Oroszországot érinti.

Nikita törvényt jelentett be a szkupsti- 
nának a hadsereg reformjáról, a közigazga­
tásról, igazságszolgáltatásról ; ezek a törvé­
nyek a monarkiára nézve rendkívül fontosak, 
mert ha formálisan nem is, de tényleg a 
szerb-montenegrói unió tényét állapítják meg. 
Ezek a törvényjavaslatok már a legközelebb 
tárgyalás alá kerülnek s lényegében nem tar­
talmaznak mást, mint a hadseregnek, igaz­
ságszolgáltatásnak, adminisztrációnak, köz­
oktatásügynek szerb mintára való átszerve­
zését.

Mindezeknél legfontosabb azonban a 
hadsereg szerepe. Montenegró hadereje szá­
mára állandó kereteket fognak fölállítani s o 
keretekkel Montenegró kölcsönösségi vi­
szonyba fog lépni a szerb haderővel, olyan­
formán, mint a minő a német szövetséges 
államok hadereje között a viszony. Hasonló 
viszonyt teremtenek a szerb és montenegrói 
polgári hatóságok között. A külpolitikai költ­
ségeket is közösen állapítják meg, ami rö­
viden annyit jelei t, hogy Montenegró külső 
politikáját teljesen Szerbia irányítja. Végül 
a vámközösséget is életbeléptetik.

Ez az uj átalakulás rendkívül jelentős 
a monarkiára nézve s ez uj politikai maga­
tartást, fokozottabb éberséget szab a monar­
kiára.

A míg a szerb hadsereg hadműveleti 
bázisának eddig a Duna és Dráva mentén 
volt a monarkiára nézve fontossága, a jövő­
ben a Bosznia-Hercegovina és Dalmácia ha­
tármenti területeken kivül a szerbesitett 
Montenegró felől is ellenséget jelenthet

val, csipkével és damaszttal a rajongásig sze­
retett királyné emlékezetének szivünkben 
emelt oltárra hoztak áldozatot azok, akiknek 
adományaiból építették és rendezték be a fé­
nyes templomot.

Ebbe a szép templomba, mint mindig, 
úgy a múlt hó közepe táján való pesti tar­
tózkodásom alatt is bementem. En is szeret­
tem a mi jó királynénkat, valamikor a tanuló 
ifjúság előtt elmondott szerény emlékbeszéd­

del is áldoztam az ő nagy emlékezetének, 
mikor még igazán sajgó volt a seb mind­
nyájunk lelkében, mert, hiszen annak az em­
beri fenevadnak — Luccheninek a rozsdás 
reszelője mindnyájunk szivén lett egy karco­
lást ; én is adtam egy pár fillért ennek a 
templomnak építési alapjára, hát úgy me­
gyek oda mindig, mintha édes anyánk (hi­
szen anyja is volt ő minden magyarnak) sír­
boltjába, fényes mauzóleumába lépnék be. 
Nézem ott a művészet szépségeit, látom ott 
és megérzem a remekművet alkotó kegyelet 
gyönyörűséges megnyilatkozását, de a mi 
legjobban lekötötte mindig a figyelmemet, az 
a hófehérbe öltözött két zárdaszüz buzgó 
imádkozása voh. A templom őrzésével meg­
bízott R. p ratrix apáca szerzet nem magyar 
intézmény, a tagjai sem mindnyájan magya­
rok ; leimt, hogy az a kA zárdaszüz, akiket 
én ese.ről esetre ott az oltánartóra helyezett 
monstrancia előtt térdelni és órák hosszán át 
buzgón könyörögni latok, valamely velünk, 
magyarokkal talán nem is rokonszenvező nem­
zet leánya volt. De én azt láttam, hogy az 
Olláriszentségből lelkűkig elható fény szivük 
tüzét lángra gyújtotta és ők buzgón imád­

koztak annak a nemesjj lénynek a lelkinyu- 
gahnáért, amely magasztos lény egy nagy 
nnnzet örök emlékezetét tudta szive szerete- 
tével, lelke jóságával magának megnyerni és 
időtlen időkig biztosítani Ezek az érzelmek 
járják át az én belsőmet, valahányszor csak 
az Örökimádás templomában egy-egy Mi­
atyánk elmondására betérek, mert meglátom 
ott a megölt királynőjében édes anyját gyá­
szoló és sirató nemzet hálás kegyeletét.

Valamikor Drezdában is jártam abban 
az időben, amikor már a szépet nézni és látni 
is megtanultam. Magam is nagyon iparkod­
tam mind a két Ízben való ott jártamkor, 
hogy Rafolló Santos-nak Sixtusi Madonnáját 
megnézzem és az e képen trónoló fenséges 
szépet meglássam. Amint a hires képtár hu­
szonnyolc termén áthaladva, abba a kis ká 
polnába eljutottam, amelynek oltárára tették 
ezt a legmagasztosabb műalkotást, elgondol­
koztam azon, hogy mi hát ebben a világ­
hírű alkotásban az a vonás, amely még a 
nagy Santónak is a legremekebb müvévé 
teszi ezt a képet? Az angyalfejek gyerme- 
kiesen bájos körvonalai, a Madonna szemei­
ből kisugárzó égi fény, a karján nyugvó 
Messiás arcán honoló isteni dicsőség, a szent 
anyát és kis fiát adoráló és térdein könyörgő 
Sixtus pápa mély vallásos áhítata özönlenek 
le a képnek a színek mesteriesen alkalma­
zott ragyogásából. Mindenik vonás már magá­
ban is elegendő lenne arra, hogy a képet meg- , 
illesse az anagy világhír, mely értékét megfizet­
hetetlenné teszi, Én rám mégis csak a Ma­
donnának, mint főalaknak légies arca, a sze­
méből kiáradó jóság és a jövő szenvedések­

nek megsejtése tette a legnagyobb hatást. A 
gyermekének örvendő boldogságos Szűz mel­
lett a világ megváltójának a próféták által 

: megjövendölt meghurcoltatásától, megkinoz- 
tatásától és keresztrefeszitésétől rettegő Mater 

■ Dolorozát láttam én ezen a képen és mél- 
I tóztassanak igaznak tartani azt a vallomáso­

mat, hogy látásomat nem befolyásolták a 
: nagy esztétikusoknak kötetekre menő ma- 
i gasztalásai, annál kevésbbé, minthogy egész 
i őszinteséggel mondom, hogy nemhogy e nagy 

kritikai munkákat olvastam volna, de még 
j csak a Bädeckernek a Sixtusi madonnáról irt 
i ismertetését sem tanulmányoztam. Azzal a 
i szándékkal mentem oda, hogy a nézésem és 

meglátásom által szerzett impressziót minden 
más befolyástól menten élvezzem és mond­
hatom, hogy ez az élvezetem tökéletes volt.

Világnéző utamnak még egy távolabbi 
és ezúttal — Ígérem — legutolsó állomására 
vezetem Önöket. Párisba megyünk és ott a 
Louver nagybecsű műgyüjtöményeit nézzük 
meg. Amint a drezdai Zwinger legnagyobb 
műértékü festménye, az előbb méltatott Six­
tusi kép, épp úgy legbecsesebb kincse a 
Louvernek a Miloi Venus. Oda, ennek a cso­
dálatos szobornak megbámuiására siet min­
denki, aki élvezi a szépet és tud gyönyör­
ködni a praxitelesi véső remek alkotásában. 
Én itt is az arcot tanulmányoztam és vala­
mit megláttam, amit megint csak nem az 
esztétikusok utasítása utón néztem meg ezen 
a hideg kőarcon. A pogány világ szerelem 
istónnőjének a maga összehasonlíthatatlan 
szépségéből eredő büszkesége áradt felém 
erről a márványarcról; de ez engem hidegen
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Ausztria és Magyarországra. Hogy Ausztria 
és Magyarország szlávjaira is nagyobb be­
folyással lesz ez az uj alakulat, kétség­
telen.

jl polgári iskolák reformja.
Már hosszú idő óta tervezik a polgári 

iskolák reformját. A jövő polgári iskolájá­
ról azonban nagyon eltérők a vélemények.

Ma a polgári iskola egész tanmenete, 
paedagogiai rendszere arra van alapítva, 
hogy ez az iskola az életre nevelje az ifjút- 
Azok, akik akár anyagi okokból, akár más 
körülmények miatt nem képesek, vagy nem 
szándékoznak a gymnasiumban, va?y reál­
iskolában nyolc osztályt végig járni s a la- 
teiner vagy tudományos pályára lépni, a 
polgári iskolát választják, ahol négy, eset­
leg hat osztály elvégzése után már pályát 
választhatnak, esetleg kiléphetnek az életbe.

A tervezett reform híveinek egy része 
kiakarja fejleszteni a polgári iskolát hét. 
esetleg nyolc osztályúvá. Vannak, akik a 
tanterv, illetve a tananyag megváltoztatásá­
val akarják a polgári iskolát reformálni.

Legújabban pedig az a hir szivárgott 
ki, hogy a kultuszminisztériumban egyene­
sen meg akarják húzni a polgári iskolák 
felett a halál harangot.

Szinte hihetetlenül hangzik ez a hir 
azok előtt, akik ismerik a polgári iskolák 
működését.

A polgári iskola ugyanis hivatva van, 
hogy növendékei közül kerüljön ki egy kép­
zett, eléggé müveit, az élet forgatagai kö­
zött is megálló iparos osztály, amely ön­
tudatosan fejleszsze nagygyá a magyar 
ipart, s becsülést, elismerést szerezzen az > 
iparnak és az iparos osztálynak.

Hogy ez könnyebben elérhető legyen, a 
polgári iskolai tanárok és a polgári iskolák | 
barátai között mozgalom indult meg, hogy 
állást foglaljanak a polgári iskolák eltörlése ■

Négy példával iparkodtam bizonyítani 
azt, hogy a megnyugtató, gyönyörködtető és 
követésre indító érzetek és fogalmak ébresz­
tésére nem elég csak a világ szép jelenségei­
nek a nézése, de kell e célból a lélek meg­
látása is. Aki csak szemével gyönyörködik a 
látott dolgokban, az csak fél élvezetekhez, 
múló gyönyörűségekhez jut.

(Vége.)

hagyott. Nem láttam benne az anya dicső- ‘ 
ségét, nem éreztem ki belőle a gyermekét 
féltő nő aggodalmát, szóval csak az istenitett 
emberi vonásokat tudtam felfedezni az élette­
len kőben, mig a Madonnában az istenség- j 
nek emberi alakban földreszállott gyermekét j 
dédelgető anyát láttam és én a nőben, min­
den nőben, az anyát tudom legjobban tisz­
telni.
' Ha figyelemmel kisérték fejtegetéseimet, 

hát akkor emlékezhetnek rá, hogy a kopor­
sót vivő asszonyban a szegény anyát sajnál­
tam ; az Örökimádás templomában egy nem­
zet anyjának nyújtott kegyelet érzete raga­
dott el magával; a drezdai kápolna Mádon 
nájában mindnyájunk mater dileelissimájának í 
arcát bámultam meg és a bennem keletke- 1 
zett esztétikai érzetek is ily mértékben foko­
zódtak, mig a Miloi Venus szobra csak az 
emberi test arányainak tökéletességével, a 
hideg női arc önteltségének rajongást, de 
nem imádatot követelő büszkeségével tá­
masztotta bennem fel a nézés és meglátás 
utján keletkezett gondolatokat.

ellen s annak reformját az egyedül helyes
irányba tereljék.

A cél az, hogy a polgári iskola tan­
anyagát oly módon állapítsák meg, hogy 
már az iskolában bizonyos ipari előképzett- 

' séget nyerjenek a tanulók és pedig nem 
i csak elméletileg, hanem gyakorlatilag is.

Ez által elérhető lenne, hogy a polgári 
I iskolákból az ipar terére lépők előtt már 

nem lenne teljesen ismeretlen a műhely, 
vagy ha ipari szakiskolában akarják foly­
tatni tanulmányaikat, már némi előisme­
rettel bírnának.

Az órsz. polgári iskola egyesület bihar- 
megyei köre is ennek az eszmének akar 

i híveket szerezni, ezt az irányt szándékozik 
' népszerűsíteni s ez okból a nyilvánosság elé 
i viszi a kérdést. Gyűlést tart, amelyre a kö- 
; vetkező meghívót bocsátotta ki:

Az Országos Polgáriskolai Egyesület 
Biharmegyei Köre folyó hó 22 én délelőtt 

j féltizenegy órakor Nagyvárad város szék- 
J házának bizottsági termében a polgári fiu- 
; iskola reform-ügyének ismertetése céljából 
: ülést tart. (Előadó : Bíró Márk polgári isk. 

igazgató.) Az előadást vita követi, melyben 
bárki részt vehet. E nagyfontosságu kultur- 
kérdés minél alaposabb megvitatására az 
egyesület tagjain kívül a müveit város is- 

' kolaügyek iránt érdeklődő közönségét, a kü- 
1 lönböző jellegű tanintézetekben működő tan- ' 
í férfiakat tisztelettel meghívja Az elnökség.

HÉpsásái’ jótta? céllal BgybEkötVE
Guttmami műkereskedő 
áldozatkészsége.

A nagyváradi legelőkelőbb moziszinház, 
az Apolló foyerja hónapok óta gazdag deko­
rációjával ejtette bámulatba a közönséget. 
Folyton változó, színes és elvitázhatatlanul 
szép képkollekció díszítette a falakat s az 
esti publikumnak alkalma volt a legnépsze­
rűbb festők munkáiból válogatni.

Annyira gyökeret vert már a képszeretet 
Nagyváradon, hogy Guttmann műkereskedő, 
aki hónapok óta figyeli, tanulmányozza a 
nagyváradi közönség Ízlését, ellesi kívánsá­
gát, elhatározta, hogy állandóan megtelep 
szik Nagyváradon. Fölösleges kiemelni en­
nek a ténynek különösebb jelentőségét, mert 
hiszen tudja mindenki, hogy mit jelent az a 
pikturára nézve, ha van egy kipróbált Ízlésű 
embere, aki fáradhatatlanul portálja, piacot 
teremt számára olyan empórumban, mint 
Nagyvárad.

Es mi hisszük, sőt látjuk is, hogy Gutt­
mann nem kockáztat semmit sem. Maga a 
publikum követeli, hogy legyen egy állandó, 
megbízható cég, amelynek szignálása mel­
lett megkapja a fejlett magyar piktura jele­
sebb termékeit.

A fellendült képkeresletre vall, hogy 
Guttmann már külön helyiséget is keresett 
az állandó tárlat számára. A Veiszlovics- 
házban a régi Czillér-üzlet alkalmas helyi­
ségében állította ki képeit s egész nap nagy 
látogatottságnak örvend n kiállítás.

A kollekció anyagából csak éppen 
hogy sebtiben fölsorolunk egypár értékes 
festményt. Legjobban leköti az ember figyel­
mét Kónya Sándor komáromi képe. Egy 
városr‘szlet, amelyen szinte komor törté­
nelmi hangulat uralkodik, szemben a leg­
kisebb színekkel, amelyek vígan hozzák 
elénk a ma életét. Beregi Sándor igen nagy 

sikerrel birkózott meg három vásznon a 
klastromi élet csendjével. Csendes tájképek­
kel szerepel a jónevü Kupeczky Albert, 
Csapó Jenő impozáns csendélete pompás 
ebédlői disz, de legszebb csendéletei vannak 
Z. Molnár Jánosnak (Eresz alatt). Szent- 
miklóssy Zoltán négy tájképet küldött, ame­
lyekre báró Capri Vallérné alkuszik. Záhonyi 
Gézának van egy kis képe (Budai részlet); 
párás alkonyati, kék levegő önti el a budai 
házakat. A nagybányai iskola is képvisel­
teti magát Dománovits Antallal, akinek ki­
tűnő érzéke van az erős színek iránt, s 
rendkívül közel tudja hozni tárgyait. Teleky, 
Markó Ernő, Szvoboda Károly (nagy impo­
záns kép a kirakatban : Bortermelők, tanács­
kozása) és Heyer Arthur mind jó nevek.

A tárlaton vasárnap igen nagyszabású 
képvásár lesz, amelynek jövedelméből igen 
tekintélyes összeg fog menni az ingyen ke­
nyérre. Belépődíj nincs s az árak bámulato­
san alacsonyak. Különben megjegyezzük, 
hogy éppen ma érkezik még újabb 70 kép 
s igy az anyag jóval túl lesz a kétszázon.

ü tenhei irodatiszt szefeiicséíe.
Amerikába hívják 
tisztviselőnek.

A ‘oszol gab irósági irodatisztek egyik 
szorgalmasabb tagja Korbucz Ágoston érde­
kes ajánlatot kapott messze idegenből Ame­
rikából. Több mint egy évtizede áll Korbucz 
Biharvármegye szolgálatában. Ez alatt az 
idő alatt a magyarcsékei és jelenleg a lén­
kéi főszolgabiróságnál teljesített, illetve tel­
jesít szolgálatot. A hivatalos akták intézése 
mellett dacára annak, hogy sokszor éjjel is 
az irodában kellett dolgoznia, még mindig 
tudott szakítani magának annyi időt, hogy 
az igazi köz javát is szolgálja. Különösen 
nagy érdemei vannak a csékei tűzoltóság 
megalakítása körül. A sportéletet ő terem­
tette meg Tenkén is. Sőt dacára annak, 
hogy görög keleti vallásu, kitűnő magyar 
érzelméről akárhányszor példásan tett tanú­
ságot. Minden reklám és különösebb támo­
gatás nélkül pénzbeli áldozatok árán dalár­
dákat szervezett, ahol a magyarul is alig 
tudó román fiuk oly pompásan éneklik a 
különböző magyar nótákat, hogy élvezet 
hallgatni.

A társadalomban is általános szeretet­
nek örvendő irodatiszt most aligha meg- 
nem válik állásától, sőt Magyarországtól is. 
Mint értesülünk a clevelandi és chikagói 
konzulátusoktól ajánlatot kapott, a konzulá­
tusnál egy kitünően javadalmazott tisztvise­
lői állásra. Korbucz az ajánlatra minden kü­
lönösebb megfontolás nélkül azonnal meg­
adta a választ, hogy nem foglalhatja el, 
mert neki egyik testvérével szemben, aki 
most tölti az önkéntes évét, kötelezett­
sége van.

A kitérő válaszra csakhamar újabb aján­
lat érkezett Amerikából. E szerint a konzu­
látusnál Korbucz Ágoston testvéréről is haj­
landók gondoskodni oly formán, hogy tizen­
négy—tizennégyezer korona évi fizetést biz­
tosítanak részükre. Összehasonlítva az ame­
rikai fényes ajánlatot a jelenlegi szerény 
irodatiszti, alig 2000 korona gázsival, min­
den gondolkodás nélkül el kellett volna fo­
gadnia azt. A rendes fizetésen kívül még 
tekintélyes mellékjövedelmet is jelent az 
amerikai hivatal, úgy hogy aa évi teljes jö­
vedelem bármelyik főispáni állásnál jobb.
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keleti lei­

az aján- 
hogy el *

fiai a

Korbucz Ágoston a fényes ajánlattal 
komolyan kezdett foglalkozni. Örömmel új­
ságolta el édes anyjának, aki néhai Kor­
bucz János magyarcsékei görög 
kész özvegye.

Az édes anyja is megörült 
latnak, de mikor arról volt szó, 
váljanak egymástól, Korbucz édesanyjának 
köny csillogott a szemében és bármily szép­
nek is találta az amerikai ajánlat által fes­
tett jövőt, nem egyezett bele, hogy 
nyomorúságos magyar koronákat .a busás 
amerikai dollárokkal cseréljék fel.

Jelenleg úgy áll a dolog, hogy Korbucz 
Ágoston testvérével együtt rábeszélni igyek­
szik? édesanyját, hogy egyezzék 1 
menetelükbe. Nincs kizárva, hogy : 
alatt sikerülni fog meggyőzni az 
akkor útnak indulnak Korbuczék 
felé, hogy az uj világban kezdjék < 
Ián idehaza kellőleg nem értekeit 
koronák helyett csillogó dollárokért.

bele ki­
pár nap 
anyát és 
Amerika 

el a tá­
rni inkát

A Mőegjlet estélje
*

Az idei husszu és szép farsangnak leg­
ragyogóbb éjszakája volt a tegnapi, a Bihar- 
megyei és Nagyváradi Jótékony Nőegylet 
estélye. Karneval herceg a jókedv rózsaszínű 
leplével vonta be a Vigadó pazar, villany­
fényben úszó dísztermét, amely zsúfolásig 
tömve volt díszes, előkelő közönséggel. A 
mámor édes parfőjem szállt szerte, kedves 
rózsaszínű hangulat áradt a közönség színes, 
tarka, pompázó soraiban, a fiatalság, — hejh 
de sokan voltunk ott fiatalok — megmu­
tatta, hogy hogyan kell igazán népes és vi­
dám kedvvel kihasználni egy ilyen tündéri 
farsangi éjszakát, amilyent a Nőegylet és 
annak lelkes rendező vezetősége nyújtott 
Nagyvárad publikumának . . .

Hat óra tájban egyik kocsi a másikat 
érte a Fekete Sas előtt és pár perccel a ki­
tűzött idő után Horkay Elemér már zsúfolt 
ház előtt mondotta el rövid, de ötletes és 
szép megnyitó konferenszét.

Azután szétnyílik a kék függöny és 
megjelenik a lámpák előtt dr Szathmáryné 
Zsigmondy Anna, gyönyörű kék selyem ru­
hában, a kezében hatalmas virágcsokor. Nem 
lehet leírni azt az óriási, percekig tartó 
tapsvihart, mellyel a közönség régi kedven­
cét ünnepelte. Néhány nagyon szép mű­
dalt énekelt frenetikus hatás mellett.

Es most következett Patzkó Aladárné 
ének- és zenetanárnő tanítványainak sze­
repe. Mindenekelőtt a legnagyobb dicséret 
hangján kell megemlékeznünk a tanárnőről, 
aki büszke lehet tanítványai sikerére.

Két bábu története, ez a címe a bájos 
baba-operának, amelyben minden baba, — a 
szereplő babák valamennyien Nagyvárad 
úri társadalmának bájos és szép leányai — 
igazán ragyogtathatja ének- és lánc-tehetsc- 

tar-
sze-

gét. És ragyogtatta is. A darab rövid 
talmát közöltük tegnap, most csak a 
replőkről emlékezünk meg. Elsősorban kell 
kiemelnünk Palánkay Médyt, a zeneaka­
démia operatanszakának növendékét, akinek 
gyönyörű erős hangja igazi és komoly mű­
vészetet jelent már is. Úgyszintén Hubert 
Mancit, aki a Marosi operából adta elő a 
„Kacagó-baba“ részletét. Fess, snájdig hu­
szár volt és szépen énekelt Rónay Margit.

vásárló
tu- 

Kenéz

Es a babák bemutatták a 
Pistuka (a kis Niessner Gabi) előtt a 
dományukat. Két elragadó csöppség, 
Gabi és Halász Erzsiké meglepő ügyesség­
gel táncolt. Thury Ducika és Patzkó Ele­
mér a tót táncot mutatták be nagyon ügye-

Arlow 
Stein- 

Kozma 
Pallós

Olasz Böske, Halász Kata,

Kiss Ilike, 
Nagy írón, Szekernyés Anna.

sen. Patzkó Sárika igazi kis művésznő, 
bal lelt-egyveleget táncolt gracióz-finomság- 

i gal és tüzes temperamentummal. Zugó taps­
vihar volt érte a jutalom. Thury Duci és 
Papolczy Feri a modern bababálból mu­
tattak be táncjelenetet. Popper Annus sik­
kes angol táncát megkellett ismételni. Na­
gyon szép volt, egyike a legszebbeknek a 
Faust-keringő, amelyet Csanády Lujzika és 

| Koliárszky Miklós lejtett.
A szép táncokért elsősorban Antalffy 

Margitka tánctanárnőt illeti őszinte elisme­
rés és dicséret.

Külön kell megemlíteni még Hubert, 
Manci és Laszky Adica gyönyörű olasz ket­
tősét, Tosti, olasz szerenádot énekelték igazi 
művészettel. A kisérő kar tagjai voltak fes­
tői olasz jelmezben :

Voronyák Olga, Schmidt Magda, Papp 
Klára, Bagossy Viola, Pásztor Elza, Pless 
Irénke, Nozáky Magda, Csanády Lujzika.

A bábuk énekkarában énekeltel 
Annus, 
hacker Vali és Adica, Keztyüs Piri, 
Ilonka, Rajz Margit, 
Ilonka, " ’ ~

A babakereskedők szerepét Ember Géza 
és Székely Lajos töltötték be, vásárló höl­
gyek voltak: Hettyei Margit és Ember 
Ilonka.

Végül Zsigmondy Anna Bura Karcsi 
kísérete mellett magyar dalokat énekelt, s 
a folytonos tapsoknak, újrázásoknak alig 
akart vége szakadni.

Műsor után megkezdődött a tánc és vi­
dám kedvben tartott a késő éjjeli órákig.

Özv. Des Echerolles Kruspér Sándorné, 
a nőegylet elnöknője táviratilag mentette ki 
elmaradását, mert Szegeden, Gerliczy Fe­
renc betegágyánál van.

A jelenvolt óriási közönség soraiból a 
következők nevét sikerült feljegyeznünk :

Asszonyok : Ifj. Des Echerolles Kruspér 
Sándorné, Hlatky Endréné, özv. Bulyovszky 
Józsefné, Buttyka Lajosné, Szathmáryné 
Zsi mondy Anna, Nagy Ödönné, dr Gyer- 
tyánffy Lászlóné, Lakatos Józsefné, dr Ha­
lász Mártonué, S. Kacsóh Fatime, Körmendy 
Endréné, Mazalik Józsefné, Miheska Lajosné, 
özv. Ováryné, Rech Gézáné, özv. dr Deákné, 
Keztyüs Jánosné, Kertész Dezsőné, Szilágyi 
Géz íné, Schönberger Árminná, dr Verzár Ist­
vánná, Papp Károlyné, dr Tassy Lajosné, 
Vidosits Gyuláné, Szalay Józsefné, Mosko- 
vits Imréné, Zsdánszky Lászlóné, Csécsi- 
Nagy Imréné, Paksy Gusztávné, Móritz Pé- 
terné, özv. Zathureczky Albertné, Fényes 
Lórándné, Bócz Gézáné, Csapó Lenke, Ka­
kas Istvánná, Koliárszky Miklósné,, Géczy 
Gézáné, Papolczy Józsefné, .. Simon Ákosné, 
Szűcs Istvánná, dr Wallner Ödönné, dr Mayer 
Lászlóné, dr Pelle Jánosné, dr Altmann J-né, 
dr Fráter Imréné, Sulyok Istvánná, Antalffy 
Antalné, Lakos Lajosné, Tyll Jánosné, Szé­
les Károlyné, Szkuba Gyuláné, Baranyi 
Lászlóné, Szőke Andrásné, Nagy Ödönné, 
Horkay Elemérné, dr Thury Lászlóné, lovag 
Arlow ezredesné, Schier Ferencné, Tapfer 
Sándorné, Justh Károlyné, ,Molnár Gézáné, 
Gyenge Béláné, Govrik Ákosné, Székely 
Sándorné, Moskovits Józsefné,, Sa« Edéné, 
Tabéry Árminná, dr Nemes Áronná, Bach­
mann Fülöpné, özv. Horváth Kálmánná, 
Komzsik Józsefné, Szeder Józsefné, Szaba­
dos Pálné, Halmos Andrásné, Kinzel Sán­
dorné, Olasz Elemérné, Rimanóczy Béláné, 
dr Czifíra Kálmánná, Bige Gyuláné, Erdélyi 
Józsefi.é, Papp Imréné, dr Szinthay Lajosné, 
Hiller Sándorné, Schveiger Edéné, Vájná Jó­
zsefné, Palánkay Károlyné, Darvassy Lajosné, 
dr Némethy Ferencné, Sztreska Imréné, dr 
Zigre Miklósáé, dr Sarkady Sándorné, Varró 
Domokosáé, Tamásfalvi Thuiiné, Szilágyi Gé­
záné, Rónai Árpádné, Ember Gézáné, Niess­
ner Aladárné, Laszky Árminná, dr Stokker 
Józsefné, özv. Bozóky Rudolfné, stb.

Leányok ; Bulyovszky Erzsiké, Hutschen- 
reiter Jolán, Nadányi Jolán és Klári, Ba­
ranyi Boriska, Dietrich Henzi, Váradi Stefi, 
Maczalik Gabi, Palánkay Médy, Racsek 

Duci, Rech Duci, Máthé Miéi, Óváry Klárika, 
Rimler Gizella, Schönberger nővérek, Paksy 
Leona, Móritz Marianna, Zathureczky Klári, 
Bócz Ella, Kakas nővérek, Szőnyi Iduska, 
Vájná Piroska, Szilágyi Jolán, Koliárszky 
nővérek, Csillag nővérek, Géczy nővérek, 
Szűcs Lily, Heimann Lily, Pásztor nővérek, 
Nádudvary Lily, Nemes Annus, Hirsch­
mann Annuska, Kereszty Stefi, Wall- 
ner Joly, Altmann Sári, Rech Tusy, 
Sulyok Icu és Gizi, Antalfy Margitka, La­
kos Margitka, Beöthy írónké, Baranyi nővé­
rek, Rácz Sári, Reichard Erzsi, Takács nő­
vérek, Kazay nővérek, Polgár Juliska, Brei- 
der nővérek, Justh Magda, Stettner Ica, Kom- 
zsik nővérek, Szilágyi Jolán, Olasz Gizi, 
Vájná Margit, Rimanóczy Rózsi, Nádudvary 
Vili, Bige Berta, Papp Manyi, Szinthay Etel, 
Stepán Böske, Plopa Delila, Sárffy Rózsi, 
Kreiser Margit, Varró Zsófi, Thury Treszka, 
Cziffra Vilma, Vásárhelyi Vilma, Petróczy 
Alice, Rónay Margit, Olga, Böske, Hettyey 
Margit, Ember Ilonka, Thury Duci, Hubert 
Manci, Patzkó Sárika, Laszky Adica, Voro- 
nyák Olga, Schmidt Magda, Papp Klári, Ba- 
sossy nővérek, Pásztor Elza, Plesz Irénke, 
Nozáky Magda, Csanády nővérek, Popper 
Annus stb.

Mit csak a bíróság előtt lehet 
megtalálni.

A zsebmetszőnek a főtárgya* 
láson kézbesítik a vádiratot.

Érdekes ügyet tárgyalt tegnap a nagy­
váradi kir. törvényszék Ember Géza törvény­
széki bíró elnökletével. A vádlott Bernáth 
■János többszörösen büntetett, rovott multu 
egyén, akinek gyakran gyűlik meg a baja a 
rendőrséggel és a bíróság előtt is igen isme­
retes már becses személye.

Bernáth János most csak egy egész 
egyszerű, de peches zsebmanipulációért fe­
lelt a törvényszék előtt. A múlt év junius 
16-án nagyvásár volt éppen Nagyváradon és 
Bernáth is ott sürgött-forgott a vásári nép 
között, várva a jó alkalmat. Ez a bizonyos 
kedvező alkalom is megérkezett Sírni József 
napszámos személyében.

Henczidáról jött be a napszámos, hogy 
csizmát vegyen magának, a zsebében volt 18 
korona pénze egy kis zsaeskóba téve. Javá­
ban nézegette a csizmákat, amikor érzi, hogy 
egy kéz motoszkál a zsebében. Persze nem 
az ő keze volt; hirtelen odakapott és sikerült 
is elcsípni a tolvaj idegen kezet. Bernáth 
János azonban ekkor már egy hirtelen moz­
dulattal a másik kezébe csúsztatta a pénzes 
zacskót s mikor megfogták, hirtelen elejtette 
a pénzt és rá akart lépni, hogy ne vegyék 
észre. Most azonban felsült a zsebmetsző-fo­
gással. Simi József ellóditotta s igy szeren­
csésen megmentette a pénzét.

— Tolvaj, rendőr! — kiáltott a körülöt­
tük levő vásári nép s a rendőr fel is irta az 
esetet, Bernáth ellen megindult az eljárás, de 
nem tartóztatták-le.

Hogy azóta hol, merre járt, azt igazán 
nehezen lehetne tudni. Elég az hozzá, hogy 
a tegnapi főtárgyaláson megjelent és védeke- 
kezett. Mindent tagadott és alibit akart iga­
zolni. Ez bizony nem nagyon sikerült neki.

Javában folyt a tárgyalás, Bernáth élén­
ken hangsúlyozta ártatlanságát, amikor egy 
rendőr jelentkezett a főtárgyalási elnöknél:

— Bernáth Jánost keresem, hogy egy 
vádiratot késbesitsek neki. Nincs lakása, se­
hol sem lehetett megtalálni, most azután 
megtudtuk, hogy főtárgyalásra van beidézve.

Így azután Bernáth a főtárgyaláson vette 
át az ellene szóló vádiratot. Újabb lopásról 
van szó, amit egy hónappal később julius 
ban már a vasúti állomásnál követett el.

Az előbbi lopásért azután 1 évi börtönre 
ítélte a törvényszék. És Bernáth János fe- 
lebbezett.
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Megszökött szerelmes párok, i
A barakonyi biró lánya, Katica.

A cséffai járás arról nevezetes, hogy , 
csak nyáron kell az asszony, télen pedig ' 
kiadják nekik az utat. ■'

— Ne pusztítsa a kenyeret. Mondják a . 
férjek. A szegény időszaki feleségek pedig 
mehetnek egyik hatóságtól a másikhoz s ■ 
mire ügyeikben valami intézkedés történ- | 
hetnék, már eljön a tavasz és szent a béke 
egész a télig. Ilyen körülmények között ; 
kétszeresen érdekes, hogy most épen a ■ 
cséfai járásban szöktetett meg két szerelmes i 
legény két leányzót. A lányok szemükfénye ! 
voltak a szüléknek, ép azért úgy vigyáztak i 
rájuk, hogy a hétfejü sárkány sem őrizhette j 
volna őket jobban.

És mégis hétfőn reggel a barakonyi bíró i 
Olló István üresen találta a lánya ágyát, i 
Csakhamar kiderült, hogy a leányzó nem 
töltötte odahaza az éjszakát, hanem este mi­
kor már mindenki aludt biró uram portáján, 
Kati a falu legszebb leánya nesztelenül ki­
mászott az ablakon és a közeli sarkon vára­
kozó szekérre ugorva eltűnt.

A biró mozgósította a kisbirót, az esküd­
teket, a saját cselédjeit és az egész falu 
népét.

— Fel kell kutatni Katicát. Egy hordó 
bor, meg egy köböl tiszta búza néz ki a bí­
rótól annak, aki megtalálja.

Talpon volt az egész falu. Felkutattak 
minden csűrt, sőt még az istállókba is be­
néztek, de Katicának nyoma sem volt. Végre 
is a cséfai főszolgabírónak panaszolta el bu­
ját, bánatát a biró és csendőröket kért a 
leánya megkereséséhez. A főszolgabíró mind­
járt ki is rendelte a két szuronyos zsandárt. 
A biró maga mellé vette a karhatalmat és 
nekivágott a tanyák világának.

Hosszú kutatás után rá is találtak Ka­
ticára, még pedig egy fehérre meszelt, tiszta 
tanyai szobában, amint egy ^barakonyi sze­
gény legénynek a zsebkendőjébe varta a 
tulipánvirágot.

A legény nem volt a közelben, de ta­
lán szerencséje is volt, mert a dühös biró 
kijelentette, hogy paprikást készít belőle, ha 
megtalálja.

Katica sirt, rimánkodott. Hiába való 
minden. Mikor pedig ellenszegült, a két 
csendőr karon fogta és és a biró szekerére 
vitte.

— Legalább egy Istenhozzádot mond­
hassa neki! Könyörgött a leány. De már 
ezt nem hallotta senki, a szekér robogva 
haladt Barakony felé a csendőrszurony kö­
zött ülő szépséges Katicával. De azért oda­
haza, ha könnyek közt is, de kijelen­
tette :

— Azért, hogy ő szegény legény mégis 
megmutatom, hogy a biró lánya lesz a fe­
lesége.

Balogh Mari szerelme.
Balogh Mari szépségéről meg a vagyo­

náról az egész Cséfa beszélt. A legények 
álmukban mertek csak rá gondolni. Az öreg 
Baloghék is féltették az egyetlen gyermeket 
és mindent elkövettek, hogy az összespórolt 
vagyon csak növekedjék a leány házassága 
által.

Hej pedig be sok cséfai deli, de szegény 
legény szerette volna magáénak mondani a 

szép Balogh Marit. Hogy minden legénynek ■ 
elvegyék a kedvét a további kísérletezés­
től, eljegyezték a leányzót a falu leggazda­
gabb legényével. Már két éve, hogy jegyben I 
jártak a fiatalok, de az esküvő napja még j 
mindig nem volt kitűzve.

— Ráérünk erre apám! Jobb nekem ide­
haza. Majd lesz módom maguktól külön lenni 
ha . . .

így beszélt és tologatta kijebb az esküvő 
napját a szép Mari. Eközben pedig esténként 
a szomszédos Virág Tógyerrel, egy szegény 
sorból való legénnyel szőtte a jövő tervét és 
talán várta az öregek halálát.

Vasárnap este azonban az öreg Balogh 
kijelentette, hogy még a farsang alatt meg 
kell tartani a lakodalmat.

— Jól* van apám, ha máskép nem le­
het, — nyugodott bele a leány. Egy fél óra 
múlva azonban már tudta a dolgot Virág 
Tógyer is és reggelre, mikor a nap áttört a 
téli ködön, se Mari, se Tógyer nem voltak 
sehol. Az öreg Balogh a haját tépte mérgé­
ben s sietett a főszolgabíróhoz. 0 is meg­
kapta a két csendőrt ő érte is feljárták a ta­
nyákat, de mint tudósítónk jelenti, tegnap 
estig nem találtak rájuk.

Kevés a honvédhuszár-tiszt
Flohr János parancsnok 
vizsgálata. Minden rend­
ben van, csak kevés a tiszt

Flohr János alezredes a 2. honvéd­
huszár ezred parancsnoka tegnap fejezte be 
a rendes évi vizsgálatát. Debrecenből jött, 
szemlét tartott a kaszárnyában, a tisztikar 
és a legénység fölött.

Mindent a legnagyobb rendben talált. 
A legénységi szobák, istállók és az unifor­
misok ragyogtak a tisztaságtól. Flohr János 
alezredes a legnagyobb megelégedésének 
adott kifejezést, megköszönte a meleg, sze­
retetteljes fogadtatást, amiben a tisztikar ré­
szesítette.

A vizsgálat tehát minden zökkenés 
nélkül folyt le. Anélkül, hogy a minden te­
kintetben pedáns ezredparancsnok a leg­
kisebb hibát talált volna.

Feltűnt azonban egy igen érdekes és 
éppen olyan sajnálatos tünet. Nagyon kevés 
a huszártiszt Van például egy osztálya az 

I ezrednek, ahol tizennégy tisztre volna szük- 
! ség. Most azonban csak öt tiszt, két főhad 
' nagy, két hadnagy és a századparancsnok 
I látják el az egész osztályt. Az öt tiszt közül 
; a legmagasabb rangú, Jászay Miklós száza- 
i dós jelenleg súlyos betegen fekszik. Helyébe 
' egy másik százados lépett, aki most kot szá- 
j zad ügyeit kénytelen végezni.

Érdekes, hogy ezt a feltűnő hiányt nem 
tudják mivel magyarázni. Ezelőtt egy pár 
évvel még valósággal ellepte a fiatalság a I 
fjudoviceumot, ahol a lovastiszteket képezik. 
Evenkint nagyon sok honvéd és közös hu­
szárhadnagy került ki és most mintha be­
zárták volna a Ludoviccum kapuit. Egyetlen 
magyarázata a tiszthiánynak az, hogy az uj 
tüzérezredek és különösen a honvédtüzér ez­
red felállítása nagyon sok tisztet vont el 
régebbi ezredeiktől és helyüket nem lehetett 
még pótolni.

. A honvédelmi minisztériumban úgy akar­
nak segíteni a tiszthiányon, hogy az önkén­
teseknek megkönnyítik a tiszti vizsgát. Ter­
mészetesen azoknak, akik aztán ben marad­
nak a honvédségnél.
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* A Mária-kongregációk köré­
ből. Az Urak kongregációja ma este fél 
7-kor, az Úrnők kongregációja ma délután 5 
órakor tartja összejövetelét a szokott helyen.

* A Katholikus Kör választ» 
mánya tegnap este ülést tartott, melyen 
a folyó ügyeket intézték el. A felvett uj ta­
gok a következőket: Geleta Géza, Böhm 
Jenő, Ujfalussy Géza, Singláry Gyula, Réz 
Mihály, Farkas István, Tóth Béla, Ipolyi 
Keller Gyula, dr Bozóky Dezső, Schwartz 
József, Vucskics Ottó, Erdélyi Zoltán, dr 
Várszeghy Lajos, Körössy József, Losonczy 
Gábor, Gilnreiner Adolf, Mikes <ödon, He­
gedűs Gyula, dr Darida Lajos, dr Márkus 
Tibor, Grócz Béla, Skultéty István, Zsigó 
György, Herkély József, dr Kacián Kálmán, 
Papp István, Haberland Gyula, Németh An­
tal, Bognár József, Szeiler József, Schaber- 
nik Lajos, Salkovics Pál, Kovalik János, 
Sándor Nándor, Senker Ede, Leitner Fe­
renc, Pataky Elek, Fábián Lajos, Gáty 
Béla.

* A Tenkeí Takarékpénztár r.-t. 
március hó 8-án tartja 21. évi közgyűlését. 
Ez a vidéki pénzintézet az elsők közzé tar­
tozik a hasonló üzletkörü intézetek között 
A félmillió részvénytőkével biró intézet 
múlt évi tiszta nyeresége 95204 korona, ami 
már egymagában is igazolja, hogy az inté­
zet vezetése kitűnő kezekben van. A kö­
zönség részéről az intézet iránt évről-évre 
fokozottabb bizalom nyilvánul meg.

* Kürthy Emilné maghalt. Teg­
nap délelőtt meghalt Budapesten Kürthy 
Emilnek, a jeles Írónak a felesége. Kürthy 
Emilné Szemere Bertalannak volt a leánya 
és az emigráció korszakában Parisban szü­
letett. Tizenhat éves koráig a párisi Notre 
Dame-kolostorban nevelkedett, majd hat éven 
keresztül Becsben élt és onnan jött 1875-ben 
Budapestre, ahol csakhamar teljesen ma­
gyarrá lett, 1880-ban ment feleségül Kürthy- 
hez. Igen müveit és tehetséges asszony s 
1895-ben átvette a Háztartás cirnü, nők szá­
mára kiadott heti újság szerkesztését. For­
dított több angol és francia regényt.

* Halálozás. Részvéttel értesülünk 
egy derék, fiatal tisztviselő: Rózsa Kálmán 
aradi posta-távirda segédellenőr haláláról. Az 
alig 35 éves fiatal tisztviselő súlyos betegen 
hazajött Nagyváradra szerettei körébe, ahol 
tegnapelőtt elhunyt. Halálát nején és három 
kis gyermekén kívül nagy rokonság gyászolja. 
Temetése ma, csütörtökön, február 19-én dél­
után 4 órakor lesz a Lukács György-u. 28. 
sz. háztól.

Ä közönséghez ! A főgimnázium­
nak J. hó 21-re hirdetett farsangi ünnepélye 
a „Szabadság“ tegnapi számában megjelent 
„Gimnázisták tornasztrájkjn“ cimü közle­
ményben foglaltak miatt elmarad. Midőn er­
ről, mint a tervezett ünnepélynek egyik ren­
dező tanára, az egész tanártestület megbízá­
sából értesítem az ünnepélyünk iránt érdek­
lődő közönséget, egyben megnyugtatásul azok 
részére, akik már jegyeket is szereztek, ki­
jelentem, hogy gondoskodni fogok a jegyek 
visszaváltásáról. Nagyvárad, 1014 febr. 19. 
Kovács J. Kandid, prem. főgiinn. tanár.

* Liedl Lujza szerencséje. Teg­
napi számunkban sok rokonszenvvel foglal­
koztunk Liedl Lujza sorsával, aki igazán 
jobb sorsot érdemel. Az úri család gyer­
meke a sajtó és Kemény L. ignác rendőr­
kapitány buzgólkodása révén hatalmas rek­
lámhoz jutott s valósággal versengtek érte. 
Már a kora reggeli órákban nyugtalan tele- 
foncsillingelés verte föl Kemény kapitányt.



Többen érdeklődtek Liedl Lujza iránt a 
Tiszántúl híradása alapján. A Lloyd-kávé- 
ház tulajdonosnője tett legelőször ajánlatot, 
hogy szivessen alkalmazza nevelőnőnek két 
gyermeke mellé. Azután az Emilia gőzma­
lom egyik tisztviselője kereste Kemény ka­
pitánynál a kis leánya mellé. Kalenda Já­
nos pedig elküldötte egyik alkalmazottját, 
hogy ha Liedl Lujza elfogadja, akkor még 
a mai nap folyamán alkalmazza két leánya 
mellé. Liedl Lujzát könnyekig meghatotta 
ez a nagy rokonszenv és érdeklődés. Kész 
örömmel fogadta el Kalenda meghívását és 
ha sikerül az anyagiakra nézve megegyezni, 
akkor hamarosan állásba jut. A szegény 
leány sorsa iránt melegen érdeklődnek és 
ő nagy hálával van az érdeklődők iránt.

* Névmagyarosítás. Grünvaldflg- 
nác nagyváradi születésű vécsi lakos családi 
nevének „Gerő“-re kórt átváltoztatását a 
belügyminiszter megengedte.

* Veszett kutya egy fűztőké, 
ban. Tegnap este rémes jelenetek játszód­
lak le Drágcséke községében. A falu asszo­
nyai és leányai fosztókába gyűltek össze. Tiz 
óra után nagy kutyaugatásra és vonításra 
lettek figyelmesek az összegyűltek. A voní­
tás folyton közelebb hallatszott, míg közvet­
len az ajtóhoz ért. A fosztókában előbb azt 
hitték, hogy farkast szorítottak be a kutyák. 
A merészebbek kiléptek a házból. Elsőnek 
Paskucz Tivadarné ért az udvarra. Alig 
hagyta el azonban a ház tornácát egy hatal 
fekete kutya ugrott rá s mielőtt védekezhe­
tett volna, karját és oldalár össze-vissza 
marta. A kutyát alig lehetett leverni az asz- 
szonyról. Majd mikor nagynehezen ki tudták 
szabadítani a veszedelmes helyzetbe jutott 
asszonyt, a kutya az udvarra gyűlt asszo­
nyokra vetette magát és közülük többet meg­
mart. A hatóság megái lapította, hogy a ku­
tya veszett volt. A megmart asszonyokat fel­
szállították a Pasteur intézetbe.

* Csend! a kereskedelmi isko­
lában. A múlt napok eseményei lázas, iz­
gatott állapotban tartották a nagyváradi ke- 
reskedelrnistákat. Most azonban, mikor már 
megtörtént a döntés, lecsillapodtak a felizga­
tott kedélyek. Meg volt a konferencia. Egy 
fin eltávozott a színházzal kapcsolatos dol­
gok miatt, a másiknak, kit a levelek pénz­
ért való eladásával gyanúsítottak, kiderült az 
ártatlansága s ez most már nyugodt lélekkel, 
hóna alá csapott könyvekkel siet az iskola 
felé, hogy letelepedjék a poros, faragott, de 
megszokott és kedves padokban és hogy ha 
a balszerencse úgy hozza, újból hozzá fog­
jon a szekundák fogásához.

* Öngyilkos váradi leány. Buda­
pestről jelentik : Kovács Rafael nagyváradi 
szabó-mester leánya 4 év előtt felkerült 
Budapestre kisleányával. Innen egy impresz- 
szárióval Moszkvába ment, ahol a táncban 
kiképeztette magát, csakhamar fölkapott tün­
dére lett az éjjeli világnak. Jól ment a dolga, 
segítette bátyját és szüleit. Most ismét 
visszajött Budapestre és tegnap délután 
minden ok nélkül, mikor a kis leány kint 
játszott az udvaron bátyja lakása előtt, szí­
ven lőtte magát. Tettének oka ismeretlen.

Pénz ö felsége. A Pathe-gyár 
világhírű remekei között első helyen áll a 
gyönyörű francia darab, a melyet „Pénz ö 
felsége“ cim alatt ma mutat be a Vigadó 
mozgó színház. Pazar kiállítás, elsőrendű 
alakítások jellemzik a nagyszerű darabot, 
minden szerep kiváló párisi művész kezében 
van. Pompás, modern bohózat a „Szöktetés 
aeroplánon“, a „Pathé Journal“ pedig a leg­
újabb világeseményeket mutatja be. Másik 
kacagtató hutnoreszk a „Gimpli vagjona.“

* Megugrott sikkasztó. A fiumei 
rendőrség értesítése szerint Jakab András 
28 éves mátészalkai születésű ref. vallásu 
magas hivatalnok, Holstein és 'ferner kárára 
bO(X) koronát elsikkasztott, s azután meg­
szökött. A sikkasztó arcképét is beküldötte 
ezenkívül személyleirását is közli. Jakab 
András gyenge testű sovány ember, kissé 
kopasz, orra hosszú, hajlott, bajusszá és sza- 
kála borotvált. Beszél magyarul, németül, 
olaszul és horvátul. Arcán néhány lencse 

J van, köztük egy nagyobb a balszeme alatt. 
I Bal gyűrűsujján néhány seb forradás van. 
j A kinézése zsidótypus. A beküldött arcképet 

a rendőrkapitányi hivatal bűnügyi osztályá­
nál meg lehet tekinteni.

Koczkás József a Korona ká- 
véházban. Ma és minden este a Koczkás 
József és Rücskös Joczó karmesterek veze- 

I tése mellett közreműködik egy elsőrangú 
I tambura és ének zenekar, esténkint válto- 
i zatos műsorral a legújabb ének és zeneszá- 
i mokból, a társulat tagjai: Berényi nővérek, 

Törési Böske és Ferike, Törő Nusi és Gom- 
. bős Zsófika énekesnők, a műsorból kieme- 
, lendő Kőszegi Ferenc országos hírű barito- 
' nista. Szabad bemenet. Kezdete este 8 óra- 
j kor. Szives pártfogást kér Koczkás József 
í és Rücskös Joczó karmesterek.
I , * Tánciskola. Antalffy Margitka folyó 
; hó 21-én uj tánctanfolyamot nyit felnőttek 
■ részére saját intézetében Teleky-utca 3. szám.

A tanfolyam 2 hóra terjed, és magába fog­
lalja az összes táncujdonságokat, úgy mint 
Tangó-, One-Step, Tvo-Step, Boszton stb. A 
beiratás már megkezdődött, jelentkezni a 
fönt irt táncintézetben lehet egész nap. Külön 
órák a nap bármely szakában vehetők, külön 
megállapodás szerint. Minden vasárnap d. u. 
4 órától 6-ig: és este 9-től 11 óráig nagy 
boszton gyakorló kólón van.

* Egy Bősendorfei* gyártmányú 
concert zongora eladó, déli 12 órától d. u. 2 
óráig tudakozódni lehet a tulajdonosnál 
Báthori-utca 8. szám alatt.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31. 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal óladé. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Tölgyszőlőkaró hegyezett, hasított 2 
méter és 1 méter 60 cm. hosszúságban Bi- 
hardobrosd állomáson, legelább egy waggon- 
rakomány (cca 4000 drb.) megrendelhető a 
Polgári Takarékpénztár r. t.-nál Nagyváradon 
Kossuth-utca 6 szám. Telefon szám 11—95

x Kossuth-utca 2. sz. ház eme­
letén egy kétszobás udvari lakás liQzzá- 

' tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. 
I Értekezhetni a Polgári takaréknál.

* Házvezetőnőnek ajánlkozik hely- 
I ben vagy vidéken egy jó családból való fiatal 
I nő, aki főzést és házi teendőket jól érti. Cim 
I megtudható a kiadóhivatalban.

X Ridzyk József épület- és mülakatoa 
Négy-Várad, Beöthy Ödön-utca 1. szára. Javítások 
gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal minden 
a szakmába vágó épülotmunkát a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig, terv és rajz szerint 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyQk, 
ablakrodőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Az E. K. A, R. T. (Egyesült Keres­
kedelmi- és Autoraobilszállitási Részvény 
Társaság) helybeli fiókja luxus és teherauto- 
mobilokat szállít az összes felszerelési cik­
kekben Szilágyi Dezső-utca 6. sz. a. nagy 
raktárt tart. Telefon: 13-21. A cégnek Kór­
ház-utca 6. sz. a. pedig minden tekintetben 
megfelelő nyilvános garázs és javítóműhelye 
van szakfelügyelet alatt. Telefon : 13-52. 
Benzin és olaj nagy raktár 1 A cég felhívja 
az érdekeltek figyelmét útirányba forduló 
lámpáira, melyek itt szerezhetők be.

Áruraktár leredukálása folytán 

mélyen leszállított árak 
í«" Kossuth-utca

elején. “
iKertész S. Sándor

női divatáruházában.
Eladásra kerülnek a kö­
vetkező cikkek melynek 
minőségei elsőrendüek, 

Kosztüm, ruha és blúz szövetek 
Selymek, bársonyok. Vásznak, 

schiffonok asztalnemüek.
Posztó, szövet, vászon, plüseh, 
és csipke függönyök. Ágy- és 
asztal teritők. Szőnyegek. Mosó 
barhetek, zephierek és kartonok. 
Kész női és férfi fehéraemüek

Paplanok. Szőrme áruk. 
Menyasszonyi kelengyék 
Csipkék, hímzések, harisnyák 
és bélésáruk és itt még sok 
föl nem sorolt árucikkek. Vi­
dékre mintákat mig a raktár 
tart nagy készséggel küldök. 
Telefon az egész vidékre 10-30.

X Z0NI3DR SÁNIIOR sebész-orvos 
műszer-kötszer és testegyenesito gépek 
készítője. Nagyváradon, Nagy Sándor-utca 
17. sz. alatt, ahol villanyerőre berendezett 
műhelyében készít mindenféle fémcsiszo- 
lást, nikkelezést és minden e szakmába 
vágó munkát jutányos árban.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa úri­
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Fereno- 
utca 17. Telefon 832 sz.

i x Ne olvass X el e sorokat anélkül, hogy 
meg ne jegyezze magának, hogy a legjutá- 
nyosabb játék, ajándék, ridikül, nyakkendő és 
díszműáru üzlet Nagyváradon a Párisi Bazár 
Sas épületében van.

x Ossi>tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó, 
értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

x Báli női atlasz cipők minden színben 
és fehér bőr cipők 3 koronáért kaphatók, 
női chevrau vagy boksz cipők 7 kor., férfi 
ebevrau v boksz cipők 8 kor., fiú boksz cipő 

j 35—39 számig 7 kor., divatos kemény kalap 
I 4 kor., caiosr.ik, léii cipó«, feiiérfieuale's ur 
' divatcikkek legolcsóbban beszerezhetők Feketé 

nél, Szent János-ulcán, Kis Pipa vendéglő 
mellett.



x Érdekében áll mindenkinek 
pénzt megtakarítani ha hevás:',!st 
óhajt eszközölni a téli idényre, előbb kereste 
fel az Ungerleider Salamon üzletét 
Szent János-utca 4. szám alatt, a hol férfi, 
női, gyermek trikók, lélekmelegitők, szö­
vetek, kesztyűk, harisnyák, kamásnik, továbbá 
csipkék, szallagok, hímzések mélyen leszál­
lított árban beszerezhetők.

i Két jogász sétál a városban, szcmbes 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
Beerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat- 
rnfca kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett

i Kossuth-utca 2. sz. házban a volt 
Sachta, valamint Tóth Zsigmond-féle üzlethelyiségek 
azonnal kiadók. Értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál.

x SzöSlős-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó, értekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

x Kossuth-utca 2. sz. alatti volt 
Stichta-.féle üzlethelyiség 1914. május 1-től 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tárnál.

Elsőrendű modern hölgyfodrászterero a

II a m m i n g e r é
színházi és hfllgyfoírász

W** sz emben a színházzal
Telefon 1076. Telefon 1076

x Csokoládé Király Rákóczi-ut. Fő- 
özlet Kossulh-utca Sas palota. Aszódi cukorka 
és csokoládé különlegességei a legjobbak és 
legolcsóbbak. Cukor a szakértők tudomására 
adom, hogy Kugler Gerbeaud b nbonok üzle­
temben bontva is kaphatók budapesti árakkal. 
Vigyázat fő üzletem Kossuth-utca Sas palota, 
ajánlom a cukorka vásárló közönségnek, nézze 
meg 5 nagy szép kirakataimat olcsó gyári 
árakkal. Cikkeimben sokan utánoznak. Egy- 
ideüleg aj nlom Aszódi 8 féle zamatu pörkölt 
kávéimat, mely úgy izre mint zamatra utánoz­
hatatlan. Kávé pörköldém kora reggeltől késő 
estig a fogyasztó közönség rendelkezésére áll. 
Az uj kávék, uj teák megjöttek és valódi tea- 
rumok igazán olcsón Második fiók Kert-utcán 
van Telefon számok 635, 610, 10-16.

X Az olaszországi hölgyek szépségének 
titka. Közismert dolog, hogy az olasz nők 
séfp-égok által kiválnak az összes nemzetek 
szép hölgyei közöl. Szépségük titka a »Crema 
Itahana» nevű c smetibus -szer, melytől a leg- 
esunyái b nő is szép egyszeri használat után, 
már nálunk is kapható a Szent László téri 
droguer a ban.

NVA2SÁI JÓISH
hatóságilag engedélyezett
eledrotechnikai vállalata
Nagyvárad, épület,

színház oldal.
Telefon 525.

x Sikkes, elegáns modell kalapjaimból vissza­
maradt szép választék, azokat féláron alul árusítom. 
Gyászkalapokból nagy raktárom van és modell után 
4 óra alatt szépen, pedánsan készítek is. Tisztelettel 
Újhelyi Róza Nagyvárad,wKimanóczi-utca Royál- 
iávéházzal szemben.

X FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Uj üzlet nyílt meg férfi és női divat- I 
árukban, varró kellékekben eddig nem létező ’ 
olcsó árakkan. Báli kesztyűk és harisnyák óriási 
választékban. Minden héten uj reclám hét, a 
reelam cikkek a kirakatban árakkal kitéve, e 
heti reelam árak ridikülök, harisnyák és zseb- ■ 
kendőkben. Szt. László-tér, Sas épület (volt 
Radó féle helyiségben) Klein Vilmos és Társa 

j cégnél.
x Több egyszobás lakas kiadó. Érte- 

. kezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

i

„The Rooseweíí Schoeí£ 
amerikai cipők 
12 50 és 10 50 kiadröLtfl

Beichard Dezső 
cégűé!

RáhóczÁ-ut Orsolya zárda 
épületében kaphatók.

Fogak éa fogsorok úgy kanosukba 
mint aranyba foglalva szájpadlás 
nélkili, továbbá arany koronákat, 
csHpfogakat, híd ni un kólát fog és 
gyilkér húzás és tartós fogtöiné- 

seket készít

Engel Dezső,
vissgázott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

I Legszebb ajándék
I orvosoknak és ügyvédeknek

I egy zománcztóbla.
Készíti

iDiósy Mihály
| Telefon 839. Telefon 839. g

A legszebb 
kézimunkák j

Tátray cégnél j
Rákóczi-ut 4. Telefon 783. I

i an r 11 ■■ ail I a 111 ti -.-v: i»tsaaaK>«>»«ra:wK. “

Telefon 525

Heii műsor.

Csütörtök : Tatárjárás.
Péntek: Mérfölekövek.
Szombat: Viola.
Vasárnap: Sárga csikó.

Mértföldkövek Pénteken este, a 
nálunk oly nagy tetszéssel fogadott Knob­
lauch darabot: a Mértföldköveket adják elő. 
A Faun zseniális szerzőjének ezt a színpadi 
alkotását is nagy rokonszevvel vette a pub­
likum, amely a Mértföldkövek pénteki elő­
adása iránt is, meleg érdeklődést tanúsít.

A Mozikiráljf. Tekintélyes azok szá­
ma, akik a közönség szokatlan érdeklődése 
folytán a múlt vasárnap nem kaptak jegyet 
a Mozikirály délutáni előadására. Ez kész­
tette a színház vezetőségét arra, hogy a Mo­
zikirályt most vasárnapra újból műsorra 
tűzze és kétségtelen, hogy ezt a pompád 
vidám operettet mos is zsúfolt ház fogja vé­
gignézni.

Tatárjárás. Van a Szigligeti-színház 
repertoirjának néhány müsordarabja, ame­
lyek reprize jóval nagyobb érdeklődést kelt, 
mint bármely újdonság. Ezek között a mü- 
sordarabok közül való a Tatárjárás is, a 
manőver hónap kedves epizódjainak ez a 
tárháza, amelynek keretei között Lőrentey 
főhadnagy és a szép Riza bárónő poétikus 
szerelmi idillje folyik le. A Tatárjárás, amely­
nek zenei szépségei is kedvencei a közön­
ségnek, ma, csütörtökön este kerül színre, 
Riza bárónő szerepében Görög Olgával.

>fiaEíiM0
■ ■ ■

Kolonesték Szépen sikerült kolonbál 
volt kedden este Antalfy Margitka kolonjá- 
ban. A Balogh őrnagyné és Kelepecz La­
josné úrnők védnöksége alatt álló konlon tar­
totta befejező estélyét, amelyen szép szám­
mal vettek részt a város úri lányai. Rácz 
Imre muzsikája mellett a hajnali órákig tar­
tott a tánc.

Jelen voltak :
Asszonyok : Balogh őrnagyné, Kelepecz 

Lajosné, Sulyok Istvánná, S. Kaesóh Fatime, 
Körmendy Endréné, Forgách Nándorné, 
Várszegby Lajosné, Simay né, Gál Szabó 
Istvánná, Hanos Istvánná, Szűcs Rezsőné, 
dr Oláh Béláné, Domokos Andorné, Keztyüs 
Sándorné, Farkas Istvánná, Bérczy La­
josné, stb.

Leányok : Balogh Emmy, Sulyok Icuka, 
Schmidt Magdi, Forgách Hajnalka és Mar­
gitka, Kelepecz nővérek, Gál Szabó Duci, 
Középessy Piri, Farkas Manci, Szűcs Lili, 
Havas Olga, Bérczy nővérek, Domokos Mar­
git, Sándor Mariska, Keztyüs Piroska, Koós 
Rózsika, Középessy Klári, Sándor Mariska, 
stb. stb.

Kabaré a Jőzsef-szanatórcum 
javára. Magyarcséke úri társadalma fényes 
sikerűnek Ígérkező kabaré előadást rendez 
szombat este. A József kir. herceg szanató­
rium magyarcsékei helyi bizottsága Korda 
Andorné védnöksége alatt tömöritette az 
egész fiatalságot erre az estére, hogy a mu­
latság jó sikerét biztosítsa. A műsor igen 
változatos és pompás számokból van össze­
állítva, úgy hogy már ez magában is garan­
tálja a sikert. A kabaré után reggelig tartó 
tánc lesz.
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A Forgalmi Bank aktái. 

Budapest, febr. 18.
A margitszigeti ügy aktáit ma a 

fiumei ügyészséghez tették át.

Fejedelmi frigid
Bukarest, febr. 18.

Valóra fog válni Erzsébet román királyné 
kedves terve: György görög trónörökös el 
fogja jegyezni Erzsébet hercegnőt, a román 
trónörököspár másodszülött gyermekét, Car­
men Sylva kedvencét. Hat hónap előtt a ro­
mán királyné összehozta a fiatalokat és be­
avatta tervébe Venizelosz miniszterelnököt, 
aki politikai szempontból nagyon rokonszen­
vezett a házassági kombinációval.

Veszélyben a debre&en -buda» 
pesti vonat.

Budapest, febr. 18. |

Ma délelőtt Debrecenből Buda­
pestre haladó személy vonat egyik 
kereke elmaradt. A vonat már kö­
zel járt a Tiszához, mikor egy váltó­
őr a veszedelmet észrevette és meg 
állította a robogó vonatot. Ha a 
vonat a hidra jut, borzalmas ka­
tasztrófa következett volna be.

B H »

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 847.50 
Osztrák hitelrészvény — 640 25 
4°/o-os koronája vidék — 83.30
Osztr. magy. áliamv. — 718.— 
Jelzálogbank — — — 449 50 
Leszámítoló és pénzváltó — 528 — 
Hazai bank — — — — 292.50 
Magyar bank — — — 530.75
Keresk. bank — — — 3705.—
Rimamurányi — — — 671.—
Salgótarjáni kőszén — — 751.-—

A szerkesztésért felelős:
D r KRÜGER ft Lft D fi R.

Jó honiak 
í nem kell czegér '.'S
í mondják még ma is a régi öregek! Hogy
i mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

i Kecskeméti István
j is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezel t étterme

! Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
I Nyitva éjjel-nappal. Kiülné saját termésű

{borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak. Abonenaen naponta

J felvétetnek.
*,o«*TTMWrWMTTrTTTT'W-—.M...... W. U ----- ---- -

Ha nincs megelégedve
nem pontos, szóval bánni okból. Keresse fel DARABONT 
OY. es TAKSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-u 6. 
(Sonnenfeld-pulota) és meglep’ önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal m és gyászruhAk 
24 Óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi ííá vidéki telefon. 980.

1914^74. sz.

Árverési hirdetmény.
Biharvármegye közig, érd. albi­

zottságának f. évi 715. számú hatá­
rozata alapján a Kardó községi volt 
úrbéres birtokosság f. évi március 
hó 2-án délután 2 órakor a község­
házán zárt Írásbeli ajánlatokkal ösz- 
szekötött szóbeli nyilvános árveré­
sen eladja a 32 47 k. holdnyi kiter­
jedésű s a rendszeres gazdasági terv 
szerint 1913—1922 évekre kijelölt 
vágásain nőtt 200 m3-nyi haszonfa és 
1800 m’-nyi tűzifa tövön álló fa­
készletét.

Kikiáltási ár 8000 kor.
Bánatpénz 800 kor.
Utóajánlatok figyelembe nem vé­

tetnek. Az egy koronás bélyeggel 
ellátott zárt Írásbeli ajánlatok a nyil­
vános árverés megkezdése előtt az 
árverést vezető elnök kezéhez le­
teendők.

Az árverési és szerződési felté­
telek a nagyváradi alsó m. kir. já­
rási crdőgondnokságnál és Péter 
Ferenc birtokossági elnöknél Kar­
dón a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők.

Nagyváradon, 1914. évi febr. 15.
Alsó m, kir. járási eidigin Inoksíg

Í
NYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN | 

FEST! ' TISZTIT? | 
vegyileg íwl iéHs és |

g 9 r 11 ?
W* II íí S ! '“W 

í gallér és kézelőket fé- H
nyesre, csipke és szövet 5;
függönyök, bútor sző- g
ve k, papi és egyen- :

I ruhák vegyileg tisztit- 4
zzz'~~. tatnak. T“

| Gyár: Kőrőzs-utca 13. |
i Felvételi üzlet: í
| Zöldfa Passage 93, |
I Rákóczy-ut 7. szám |

jMokos Sándor. I
ti «m», wim ■■i—ea— ama 

Van szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének 
szives tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelő 

m íi köször iildét 
nyitottam.

Elvállalok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, hajvágógépek hus- 
örlőgépek, ló- és juhnyirógépek 
javitásál. és köszörülését. Raktáron 
tartok mindennemű bel- és kül 
földi illatszerek, fej- és arcápoló 
pipereszereket, mindennemű acél­
árukat, úgymint borotvál, ollót, 
hajnyirógépet, tyukszemvágó, pa­
pír-, zseb- és tolikést valamint az 
összes fodrászat! cikkeket. A nagy 
érdé m ü k özön ség s' Íves pár fogását 
kérve, vagyok kiváló tiszteletlel 

Koller Ágoston köszörűs

Uj éHm'-am

Van szerencséin a n é. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy Szilágyi 
Dezső-utca 5 sz. alatt a Nagyváradi 
Katholikus Kör uj palotájában a 

nyilvános étterem 
folyó hó 22-én megnyílik, 

mely a legkényesebb igényeknek is 
megfelelően van berendezve, kitűnő 
magyar konyha, a legjobb zam itu 
faj borok Első minőségű Dréher 
sör. Havi és napi abonensek elő­
fizetés mellett elfogadtatnak a leg 
szolidabb árak mellett, úgy bent az 
üzletben, mint házhoz való kihor­
dásra Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Becses pártfogást kér tisztelettel:

lile János “
Meghívó.

A Vaskók és Vidéke Takarék- 
és Önsegélyző Egylet, mint szövet­
kezet 1914. évi március hó 8-án 
dólelőíl 11 órakor Vaskóim az üzlet 
helyiségében tartja.

A Víl-ik ciklus 2. társasév 
rendes közgyűlését, 
melyre a tisztelt részvényeseket ezen­
nel meghívja.

Az. igazgatóság.
A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság jelentése az üzlet ered­
ményéről.

2. A felügyelő-bizottság veteményes je­
lentése a megvizsgált üzleti könyvek és mér­
leg kiállításáról, valamint az igazgatóság és 
felügyelő-bizottság felmentvény megadásáról.

3. Felügyelő-bizottság 3 rendes és 2 pót­
tag választása.

4. Indítványok tárgyalása.
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nagyváradi szervezete.
CÉL: a keresztény polgárok tömörítése minden romboló áramlattal szemben; a vallásos és 
hazafias érzés istápolása, a keresztény közönség közt az összetartás fokozása.

JELSZÓ: a szeretet egyesít, a? egység erőt ad.

Tagsági díj egy évre I korona, melynek fejében a tag megkapja a havi füzeteket, naptárt 
ingyen jogi tanácsadásra tarthat igényt s részt vehet a Népszövetség ünnepélyein és értekezletein.

3

4

Ü

h 
ti v
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ß fiatholil^us Népszövetség 
jogvédő irodája.

A népszövetségi tagoknak ingyen ad jogi tanácsot minden közigazgatási, peres, perenkívülí, 
telekkönyvi, adóügyben stb.
Hivatalos órák? minden pénteken délután 6-tól fél 8-ig.
Hivatalos helyiség: a Katholikus Kör könyvtári helyisége.

Siépssöüetségi cffitelszövetkezet
Célja a népszövetségi tagok takarékosságát előmozdítani és tagjait az alapszabályokban körül­
írt határok közt segíteni.
Heti 20 filléres befizetések mellett működik.
Hivatalos helyisége a Katholikus Kör könyvtári helyiségében van, a hol a heti befizetések min­
den héten hétfőn és csütörtökön d. u. 2—5 óra közt eszközöltetnek.

A fia this .. s fiápszövetség 
biztositá osztálya.

Előnyös feltételek mellett elfogad életbiztosításokat tőkére vagy életjáradékra halál vagy 
elérés esetére. Elvállal továbbá ’ J
leánykiházasítási és fiúeliátási biztosításokat is.
Elfogad biztosításokat:
tűz, villámcsapás, légszesz- és kazánrabbanás által okozható károk ellen.
Törés által okozható károk ellen, szállítmány: károk ellen, betöréses lopás-, 
baleset-, szavatossági károk ellen.
Óvadékbiztosításokat, sikkasztás elleni, valamint állatbiztosításokat, végül úti- 
podgyaszbiztositást. b
Általában foglalkozik a biztosítás minden ágazatával, a lehető legolcsóbb feltéte­
lek mellett. b
Részletes felvilágosítással a csoportvezetők, illetve a biztosító osztály (Kath. Kör 
epíilete) szolgainak. v

í;

I
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Meghívd.
A Tenkei Takarékpénztár Részvénytársaság

21. évi rendes közgyűlését
1914. évi március hó 8-án délelőtt 11 órakor fogja a 
pénzintézet helyiségében megtartani, melyre a t. részvényesek 
tisztelettel meghivatnak.*)

Az igazgatóság.

*) Minden részvényes, ki megillető jogait a közgyűlésen gyakorolni óhajtja, 
köteles az alapszabályok 11. §-a értelmében részvényeit összes még le nem járt 
szelvényeivel együtt a gyűlés megnyitása előtt bemutatni.

A közgyűlés tárgyai :
1. Az igazgatóság jelentése, a forgalmi kimutatás és a mérleg 

előterjesztésével.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A nyereség felosztása és az osztalékkifizetés idejének meg­

határozása.
4. A megbízás lejárta folytán az igazgatóságnak 3 évre való 

megválasztása.

tartozik Mérleg-számla. követel

VAGYON K 1 K f

Készpénz ................................................
Váltók.....................................................

„ ból leírás.....................................
Jelzálogkölcsönök................................
Kötvénykölcsönök................................
Ingatlan (intézeti ház értéke 107000'-)

,, ból leírás................................
Értékpapír................................................
Eló're fizetett visszlesz, kamat • •
Felszerelvény...........................................

,, bői leírás.....................

2298868
3311

14
48235

2295557
71516
80981

107963
149855

10486

3000

34 «

14

64
50

111463
3500

64

3600
600

—

2767594 62

Teher K f K f

Részvénytőke ,
(1250 drb 400 K n. é. részvény)

Betétek.....................................................
Visszleszámitolt váltók.....................
Folyószámla...........................................
Fel nem vett osztalék ..... 
Befizetetlen betétkamatadó • • • 
Átmeneti kamatok................................
Nyereség áthozat 1912. évről • • 
Ez évi nyereség................................

2755
92449

95
04

500000
155000
963409
970262

43728
930

2377
36681

95204

93

73
80
17

99

* Ez évi hozzájárulással K 195000.— 2767594 62

tartozik Veszteség-nyereség-számla. követel

VESZTESÉG K f K f NYERESÉG K f K f

Kamatok: 
betétek, visszleszámitolt váltók és 
folyószámlák után ......

Adók: 
betétkamatok után........................
állami, községi stb...........................

Üzleti költség..........................................
Napidijak................................................
Tiszti fizetések.....................................
Értékpapír árfolyamveszteség • • 
Leírások:

váltóállományból................................

4816
17264

81
56

134724

22081
7927
1872

11340
5882

40

37
75

50

Nyereségáthozat 1912. évről • • • 
Kamatok:

váltók, jelzálog- és kötvényköl-
csönök után...........................................

Értékpapír jövedelem...........................
Ingatlan jövedelem................................
Részvény átírási és kiállítási dijak

2755

269243
7660
6720

64

95

60
46

3311
ingatlanból (intézeti ház értékéből) 
felszerelvényből................................

Nyereség áthozat 1912. évről • • 
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Si EI*
keretezések

Az 
uj csipke, hímzés, 
harisnya áruház 

Rákóczi-ut 5. szám.
Mielőtt szükségleteit beszerezné, győ­
ződjön meg róla, mert ilyen olcsón 
még nem vásárolt. Különböző újdonsá­
gok naponta érkeznek minden cikkben.

Tisztelettel

Friedmann Jenö

g: Mttszaki harisngaköíiiue i 
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2. 1

(Ausländer férliszabócég után.)
KÉSZÍT uj féiíi fuszeklikct és női harisnyákat a ■ 
legdivatosabban, igen tartós kivitelben és olcso ■ 
árban. Elvailal fejeléseket a javításokat, valamint ■ 
azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a ■ 
legmegbizhatóbban készít. Egy próbarendelés meg- ■ > 
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 ■ i 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit ■ , 

Lippner Márknál szerzi be. I J

12

Ha tisztán kezelt jó 
minőségű és ízléses 

főszer és csemegeárukai 
előnyösen és jó kiszolgálás mel­
lett óhajt beszerezni, keresse fel 

Özv. lindór Júwosné 
elsőrangú fűszer és csemege kereskedését, 

bor, pezsgő, déllgyümölcsök és cukorkák nagy 
raktára, kávé es tea közvetlen betioza’al.

Hladó legeli terület.!
A nagyváradi lat. szert, káptalan tu- | 
lajdonát képező és Geszt község ha- | 
tárában fekvő Begécsi gazdaságban I 
a f. évre, esetleg több évekre kiadó I

300 kát. hold
legelő terület.

Bővebb felvilágosítást nyújt: Gaz- I 
dasági intézöség, Iklód puszta, I 
u, p. Nagyvárad főposta.

Jancsó Lajos
tb. főtiszt.

| Melocco Péter cementánigyár és: 
építési vállalat részvénytársaság) 

Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám-
I Nagyváradi fióktelep: Szőlős-u.16.
! Telefonszám 11-38- Telefonszám 11-38,

Gyárt:

Pa Pl RUHÁK.
Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­

telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon .ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 82. (Saját ház.)

A L APITT rt TO rTll898 RAN

Kélvuia-ulcán egy üres telek eladó-

Szabadalmazol! géppel 
gyártott karmanlyus 
portlandcement csöveket 
az összes szabványos mé­

retekben és az ahhoz való idomdara­
bokat, csömöszölt és vasbetétes, vala­
mint portiandcement csöveket, kút- 

gyűrűket stb.

. Márvány moza klap, mükö- 
és cementárugyár. Beton és I 
vasbeton építési vállalat. |

Utcák és házak csa-1 
tornázását, hidak és g 
v i z m e d e n c é k szak-1 
szerű építését. Na-| 

gyob! vállalatoknál tervekkel és s 
kölb égvetéssel szolgál.

Megb. st az orsz?g bármely részéből elfogad |

s

«T FIGYELEM!!!

úri- és női cipész-üzlete, 
Nagyvárad, Szaniszló-utca 55. szám. 
IMér ék utáni rendeléseket és javításokat I 

olcsón, gyorsan és pontosan készít. ■

Lovagló, disz és strapa csizmák 
minden kivitelben. Vidéki rendelésnél 
elegendő egy használt cipő beküldése.

Meghívásra azonnal megjelenek.

Mahagoni, palisander, 
tölgy, dió, stb. színek­
ben, olcsó árban ké­
szíttetnek Szent Já­
nos utca 46 agyógy- 
:: szertár mellett.

PETRY ARPAD
órás és látszerész

Tarsoly és Risztó-cég mllett.
Amateur fényképészeti cikkek 
és felszerelések raktára. Leg­
nagyobb látszerészeti üzlet. Or­
vosi rendeletre is a legjobb 

és legolcsóbb kiszolgálás.

Helyi és vidéki telefon 181. sz.

Szuperfoszfát ™efon

Műtrágya
kapható 50 kilós zsákokban, szőlőfoldek, 
kaszálók és mindennemű véleményeknek
földjavitására. 150—200 kilóval 80 100 

korona értékű a termény többlet.

Kondor Dezső 
cement, cementesé és fedéllemez üzlet. 

Nagyvárad, Nagypiacz-tér 1. sz.

Nagyvárad, Rákóczi-ut 9. 
Széchenyi tér 2. szám. 

Rimanóczy palotával szemben.

Szent Lásztó-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.

A Magyar Vetőmagvakat 
Nemesítő Társaság

Szentgyörgy pusztai (Temesmegye) nemesítő inté­
zete által kitenyésztett és a társasági tagok bir­
tokain fajtisztán, nagy gonddal terhelt vetőanya­

gából, még a készlet tart eladásra kerül:
Nemesített bánáti sárga, kerekszemö, koránérő. 
bőtermő, honosított Illinois, lófogu, amerikai 
Szent Istvannapi : igen korai, kemény, vöröses­
sárga szemű, bőtermő nemesitett tengeri 
vetőmag. Csövesen válogatva, elite anyag 100 
kg. 90 kor. Szemesen 100 kg. 25 kor. Nemesitett 
répa vetőmag: <Kolosszus> sárga, hosszúkás, 
magas cukor és szárazanyag tartalommal, földből 
könnyen kiszedhető, 100 kg. 56 kor. 100 kg. aluli 
rendelés 58 fill, kg.-ként. <Saeeharosa» fehér 
igen magas cukortartalmú takarmányrépa 100 kg. 
55 kor. 100 kg. aluli rendelés 57 fill, kg.-ként.

A vetőmagvak árai ab feladóállomás, (a 
termelőtagok 'femes- és Torontálmegyei 
állomásai) plombáit zsákokban, utánvétel 

mellett értendők.
Megrendelések

Zathureczky Károly
földbirtokoshoz.

Hegyközkovácsi, Biharmegye küldendők-

te


